
  سرى للغاية 

 أ‌

 

 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 0791 يونيه 8 قصر القبة فى - القاهرة

 
 الحاضرون

 
أنور السادات.. نائب  الناصر، الرئيس جمال عبد
نائب الرئيس صدقى سليمان..  رئيس الجمهورية،

لكهرباء والسد العالى، كمال رفعت.. للعمل، ووزير ا
عزيز صدقى.. للصناعة والبترول والثروة المعدنية، 
ثروت عكاشة.. للثقافة، سيد مرعى.. للزراعة 

صلاح الزراعى، حسن عباس زكى.. للاقتصاد والا
ة الخارجية، محمود رياض.. للخارجية، شعراوى والتجار 

، أمين هويدى.. للدولة، محمد جمعة.. للداخلية
كمال هنرى أبادير..  ،للدولة للشئون الخارجيةفائق.. 

للمواصلات، فريق أول محمد فوزى.. للحربية، محمد 
براهيم اعبد الله مرزبان.. للتموين والتجارة الداخلية، 

، زين العابدين صالح.. للنقلوى.. للرى، على ازكى قن
أحمد مصطفى أحمد.. للبحث العلمى، السيد جاب 

الله السيد.. للتخطيط، حسن حسن مصطفى.. 
محمد بكر أحمد.. لاستصلاح سكان والمرافق، للا

 الأراضى، عبد العزيز محمد حجازى.. للخزانة، محمد
، محمد صفى الدين أبو التعليمو لتربية لحافظ غانم.. 

 للشباب، عبد العزيز كامل.. وزير الأوقافالعز.. 
دارة المحلية، محمد حمدى عاشور.. للا، ون الأزهرؤ وش

عبد الوهاب البرلسى.. للتعليم العالى، حافظ بدوى.. 
.. عبده سلام، ون مجلس الأمةؤ شو  للشئون الاجتماعية

، محمد سماعيل.. للعدل، مصطفى كامل اللصحة
التهامى.. حسن محمد ، عوض القونى.. للسياحة

للدولة، محمد سعد الدين زايد.. للدولة.. عبد الرؤوف 
رشاد .. للدولة، محمد حسنين هيكل.. للاسامى شرف

 القومى.

 
 
 

 المحتويات
 

‌

‌

‌

‌  

 الصفحة  الموضوع 
 0 جزء برئاسة أنور السادات.. مناقشة الميزانية، الالتزامات الخارجية والداخلية -0
 02 دخول عبد الناصر.. يسأل عن اجراءات السيطرة على الكوليرا فى الاسكندرية  -2
 88 - 01 استمرار مناقشة الميزانية وكيفية تخفيض الأعباء العامة -3



  سرى للغاية 

 ب‌

 

 قرارات مجلس الوزراء
 8/6/0791فى 

 
العام نفاق جمالية لمشروع الميزانية الجديدة للدولة التى بلغ صافى الااعتماد الأرقام الا

 مليون جنيه. 070091فيها 
 



  سرى للغاية 

1 
 

 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 0791 يونيه 8فى  قصر القبة -القاهرة 

 
 .]الجزء الأول برئاسة السادات[

 
 ..بسم الله ..أيوه يادكتور سيد بسم الله  السادات:    
 
 .ىسيادتك تيجإحنا اتكلمنا شوية قبل ما قبل ما ننتهى متفقين  هنكونهو لازم   جاب الله:   

المفروض دى  :البنسبة للنقطة الأولى الخاصة بالتزامات القوات المسلحةبف
هو  مليون، 79الجارية، فإذا اتشال الـ  الاستخدامات ..نشيلها من المصروفات الجارية

 فى الوقتى عندى ده الرقم الللأن  79خليه  ..لأ :له قلت 10 دول بيقولى الفريق فوز 
بالنسبة للميزانية  دارىالجهاز الاى فنشيلهم هيتحقق ف 79كان اذا  الرقمكان  يافأ .حاضرال

للحكومة الجارية فيها  دارىيبقى ميزانية الجهاز الا ؛79العجز والـ  61الجاية فائض بين الـ 
الموارد السيادية مغطية باستخدامات الخدمات الدفاعية وبما فيها ى وبالتال ،10فائض 

 .ميزانية القوات المسلحةى خدمات الدفاع الواردة ف
كان اذا  بمعالجة الالتزامات لازم نربطها بميزان المدفوعات، :النقطة الثانية

يبقى رصيده بالعجز ورصيده فائض  نفترض إنميزان المدفوعات رصيده بالعجز مانقدرش 
الرصيد بتاعه يادائن البنك ى ليه حساب فيبقى الواحد لما  حسابى أى ز  .نفس الوقتى ف
لنا من ى جا إن احناميزان المدفوعات مدين معنى كده ى مدين، فإذا كان الرصيد فيا

تمويل ى بنستخدمها فى على المصروفات بتاعتنا المحلية الل ودى بنضيفها ،در الخارج موا
 .الاستثمار

نفس الوقت عندنا التزامات ى فإذا كان ميزان المدفوعات فيه عجز وفيه ف
على البلد بالخارج  المستحقةالتزامات القوات المسلحة وبقية الالتزامات ى ز  ؛هندفعها للخارج

بين حقيقة إن ميزان المدفوعات فيه ى علشان نوف :بنقول ،خلال السنةى تستحق فى والل
تأجيلات قروض  ..د خارجيةر إن السداد لازم يتم كله من موا ،عجز وسداد هذه الالتزامات

 netمايبقاش فيه سداد ى وهكذا، بالتال ..جلبالآ اءشر ، ىتأجيل مقدم استثمار  ،جديدة
 .ىنقطعه من الناتج القوم
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فيه مواد جاية من الخارج للاقتصاد ى ميزان المدفوعات فيه عجز يعنيبقى 
سداد ناتج من القطاع أو الناتج  مافيشكله ى كله، يبقى بالنسبة للاقتصاد القومى القوم
نفس ى نقول ف مانقدرشف ؛له من الخارجى جييبتاعنا هى الحقيقة الناتج القوملأن  ىالقوم

إذا كان ف .بتاعنا هينقطع منه بالنسبة للاقتصاد كله ونسدد الخارجى الوقت إن الناتج القوم
ى آخره يبقى كل الالتزامات اللالى  ..السداد كله هيكون نتيجة قروض وتسهيلات وتمويلات

ج حتى لو كانت هناك أجزاء هتتحول مش هتحول للخار دى  علينا بالخارج خلال السنة
صحيح هنسدد جزء من و صحيح هنسدد جزء من التزامات الجيش ى يعن .كمفردات لوحدها

لما ناخد مجموع السداد ومجموع الموارد  انما ،التزامات الحكومة أو الهيئات أو المؤسسات
ى الاقتصاد القومآخره، يبقى الى  ..و.. لنا ونتائج التأجيلات والقروض وى جيهتى الل
 11عجز  وبنقول فيهميزان المدفوعات ى ف ماهو واردى ز  للخارجله مش هيدفع ى جيهي

المفروض نسددها للخارج مش هتسدد ى هذه الحالة كل الالتزامات اللى يبقى ف .مليون
التمويل ى مها فااستخد اعادةكلها ممكن ى وبالتال ،همجموعى فى بالنسبة للاقتصاد القوم

 المحلى.
أنا بثيرها ى ككل، النقطة اللى مسألة توازن الاقتصاد القومى ه :النقطة الثالثة

ذه الحالة فيها فائض هى فو  ىوتغط مواردها قائمةميزانية الخدمات العامة  تكان: اذا بقول
وميزانية المهجرين متغطية وبقية الطوارئ و ذا كانت ميزانية الدفاع متغطية مليون، وا 10

 ..الاستثماريةالاستخدامات 
ى إحنا بنبتد، دى كيفية حساب العمليةى لوراء فلأرجع خطوة ى مكن لو تأذن لي

ى جمالالاى بنجمعها بنقول آد ىفوائض الاقتصاد القومى اجمال :مع الخزانة وبنتفق بنقول
عجز الهيئات عجز المؤسسات عجز  ..الفائض، من هذا الفائض بنخصم العجوزات

بياخدها الجيش ثم نخصم منها ى نخصم منها الطوارئ الل الحكومة لو كان فيه، ثم
 المهجرين ثم بنخصم منها كل الأنواع.. 

 
 .01.07 الساعة سيادة الريس بيشرفنا  السادات:    
 
اللجنة ى بنتبعه باستمرار، طرح فاللى  ئشال هود الفوائضى اجمالبنخصم من ى يعن  جاب الله:   

كلها وبعدين دى  ستقطاعاتلاالفوائض والمدخرات بنعمل اى اجمالسنتين من ى الرباعية ف
لنا من ى جييهى ده الصالح للاستثمار، ونضيف له اللهو  :الآخر بنقولى بيفضل فى الل

 هاوتمول من بتصرف كعجز فى ميزان المدفوعات -المدخرات بتاعة الخارج  -الخارج 
 ات.الاستثمار 
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ى هى اللى الاستخدامات الجارية فكانت اذا  ى:بتثار هى فالنقطة الثالثة الل
السيادية وما قد نحتاجه من استقطاع من من الضرائب الخدمات الاجتماعية مواردها قائمة 

والمؤسسات استقطعت من المدخرات  اتكانت عجوزات الهيئاذا  المدخرات والفوائض،
يبقى  ،لنا من الخارجى جيهيى اللمع لاستثمار هو ممول لى كانت الباقاذا  والفوائض،
كانت الاستخدامات ياخدمات اذا  ىيعن !ايه؟ ىمنين ليه العجز ثم هيغطى يجيالعجز ه

ما االاستخدامات ى الآخر بتنتهى وف ،عجوزات بنكون استقطعناها يااستثماريااجتماعية 
قائمة يبقى العجز الـ  دىالاستثمار، فإذا كانت الموارد ى طاقات ف انتاجبانتاج خدمة ياب

 ؟!جيه منين 87
ى ف شاستخدمناهانتيجة الالتزامات بعضها مى هل هو ج امبارحلت ءأنا تسا

ستخدمها مبالنسبة للقروض المحلية أنا  ..لأ :فالدكتور عبد العزيز قال ى،التمويل المحل
جهة لمؤسسة أو ى ، إنه بدل ما قروض نسددها فمللازم يتعى قرضا كويس ده الل .قرضا

 خدهاهو  ،ستخدمهاأيبقى لازم  ىقصادها ناتج عين ىلبنك ونسيبها ومانستخدمهاش وه
 .ستخدمهااقرضا قرضا و 

التزاماتنا بالخارج هل  بالنسبة للاقتصاد كله يبقى هل بالنسبة للقروض الخارجية
ن احناو  ،بالكامل نتيجة حقيقة إن ميزان المدفوعات فيه عجز جددت على مستوى  ا 

 إنهتراض الافهو  أنا أخدت جزء ..لأ :قال مستوردين ولسنا مصدرين؟ى الاقتصاد القوم
ستبعده من اقدر إنه هيسدد فده لى أما الجزء ال ى،التمويل المحلى مش هيسدد واستخدمته ف

 .ىده خلاصة ماورد من حديث لحد دلوقتى يعن ..التمويل
حقيقة عجز ميزان المدفوعات إن  ..حاجتينعايزين نربط بين إحنا نقطة الى فه

 . د الالتزامات للخارج، والاثنين دول يكونوا متسقين مع بعضفيه عجز وحقيقة سدا
حقيقة إن الاستخدامات كلها متغطية  :الثالثةى هى والنقطة الأخيرة الل

 وميزانيةالدفاع و الخدمات الاجتماعية  10ى بل فيها فائض دلوقت ،استخدامات الحكومة
المدخرات ى اجمالمن كده مخصومة قبل  ،القوات المسلحة وكل الطوارئ والمهجرين

مول يالمدخرات والفوائض زائد عجز ميزان المدفوعات ى فضل صافى والل ،والفوائض
 .الاستثمارات

 ؟!منينى اج 87العجز  ممولةالخدمات والاستثمار ى فإذا كانت الاستخدامات ف
 .هذا هو السؤال
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خدامات الموارد عن الاستى لما نقول فيه عجز قصور ف :بقىنقط تانية تفصيلية 
إن  :لما نقول هذه العبارة .ىإن ده يبقى تضخم :بنقول ،ىوهنموله من الجهاز المصرف

على طول  ،ىموارد تقصر عن استخداماتنا وهنمولها بالتمويل بالعجز مع الجهاز المصرفال
 .التضخمى الى هتؤددى ف ..بنطبع فلوس وبنصرف النقودبنزود  إن احنامفروض يبقى 

بتتصل بمسألة العجز وطبيعة هذا العجز، أخرى يمكن فيه بعض النقط فرعية 
ذا او  ،كانت الاستخدامات لها مواردها محصورةاذا  ليه؟ ،منشأ هذا العجزى يهمنى الل انما
لمدخرات الفوائض واى اجمالالعجوزات والطوارئ والمهجرين خصمت قبل كده من  تكان

 ايه؟ يبقى العجز ده مصدره
 جددتش بالكاملتالتحويلات وسداد الالتزامات إنها ما يه فىلازم فى تخيل أنا كان

 اعادةى فإذا كانت بالنسبة للقروض المحلية كلها مستخدمة ف ى،التمويل المحلى لسداد فل
ميزان ى عجز ف حقيقة وجودفعايزين نربط بقى  ؛تمويل يبقى الأمر بيتصل بالسداد للخارجال

 .المدفوعات
ى قروض مش هتسدد للخارج يبقى فى كان فيه أاذا  عزيز بيقول:الدكتور عبد ال

 ؛منشأه عجز لسه محتاج نبحثى أ :بقول انماهذه الحالة مستعد يخصمها من هذا العجز، 
فيه مفارقة توضح ى جا عجزى كانت الاستخدامات متغطية بالموارد يبقى أاذا  إنبمعنى 

 .الاستخدامى غطته المحليةطالما أن الموارد إن هذا العجز لا ضرورة له 
 ده ملخص الموضوع.

 
الافتراض إن النقطتين لابد هو  ..للصورةمختلفتين  يخيل لى ملاحظتين يافندملو سمحت   حجازى:    

  .ا.اطلاقحدش يختلف عليه ما النظرىأن يتساوا منطقا الكلام 
بدأنا بيه ى اللى خطة تقدير  اطارضع وادكتور سيد الإن  :هو النقطة الأولى

ميزان ى فأد كده ن هناك عجز أعلى أسس معينة وافتراض  الدراسة من البداية
الكلام على  النهارده .بنشتغل عليهاى المدفوعات، وهذه التقديرات كلها تقديرات أولية وبالتال

كان هو  بحت،ى تقدير  اطاركان موجود أصلا ده ى الل طارالا ،غير قائم كما هو طارالا
 النهاردهموجودة قدامنا ى ة الليو كان الدكتور سيد من واقع البيانات الحقيقيبقى أحسن ل

ده  ..بدأنا بيهى اللى المبدئ طارتمت، إن كان صحح شكل الاى بناء عن المناقشات الل
 !حصلشما
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ميزان المدفوعات بالذات تم  طاروبالنسبة لا ،وزعى الل طارحصل والاى لو تسمح ل ..لأ  جاب الله:   
 :فإحنا بنقول ،فيها حاجة نظرية ى مافيشالاتفاق عليه من واقع صادرات وواقع واردات يعن

الصادرات ى وبالاتفاق مع وزارة الاقتصاد آد ،قد كده هنصدره بثمن متوقعين قد كده قطن
 ؟!ىفيه مش واقعى يه الل، فإنى الميزاالواردات وآدى وآد

 
 .الواردات 447أعتقد الواردات مش   زكى:       

 
 .. 481أنا حاطت الواردات  487 جاب الله:   
 

 .الموضوع دهى هنتكلم ف ،وبتزيدى دلوقت 711دى   زكى:       
 
 هإن العجز هيزيد ندخلها، الكلام على إن :العمل ونقولى مرحلة تانية فى فى طيب لما نيج  جاب الله:   

لا مالأ نظرى إحنا ماشيين بمدخرات  .نظرية اتاطار كان مجرد اذا  للخطة قيمةتبقاش .. وا 
محصورة حصرا من وعاء بالاتفاق مع الخزانة وبميزان مدفوعات صادرات وواردات بيبقى 

لا ماتب ،بالاتفاق مع الاقتصاد  !أبدا خطةش اقفالعملية مش نظرية وا 
 

هذا الموضوع لأن  هناأبدا  ثارتهامحل بصراحة والموضوع ماكانش ى الموضوع كله نظر   زكى:       
وهذا الكلام  فى الاجتماعوأرجو أن يعلق على ذلك  ،اللجنة الاقتصاديةى مرة ف 11نوقش 

ى كل واحد بيبص ف ؛نظر تىضغوط عليه وأصبحت المسألة يمكن وجه تاتقال واتحط
 .هو هو ئواحد لابس نضارة سوداء واحد لابس نضارة حمراء لكن الش ..زاوية واحدة

 ماهواشحدود الرقم ده ى إننا بنعمل ميزانية فى الرأى جماع فا يهف :وأولا
 دىى هو التخطيط،  لرأىطبقا  إن دى مدخرات :لأننا إحنا بنقول ؛ولا كلام من ده تضخمى

طبقا للمدخرات المتاحة لكن مش قادر يحصل عليها  ،الخزانةى طبقا لرأ المتاحةالمدخرات 
 ا.بيحطه ىتقديره العملى ولكن ف

برضه من ى علشان أقول إن ده نظر ى دلوقت ..ىناخد مثل عمل بقول:أنا 
ميزان المدفوعات هنصدر أد كده ى مثلا ف :نقولى بنيج ى،كد إنه نظر أؤ الناحية العملية و 

 ؟هل ده متاح !ن قال الكلام دهيم ،ونجيب قصادهندفعه هعلينا ى ونستورد أد كده وكل الل
  .كل سنة يبقى وصلنا ٪91ده لو نجحنا فيه ده 
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للناحية  شمثلا الخزانة مابيبص ؛نعمل من الناحية التنفيذيةى إحنا لما نيج
 :رقام، فأنا هاخد مثل بسيط بنقولالأيات التحصيل و مكانلاى النظرية وبيشوف الواقع العمل

الاتفاقيات هاخد مثل ى فده مليون جنيه،  008ى مثلا إحنا علينا للدول الشرقية رقم حوال
مليون  77وى مليون جنيه اتفاقيات تعاون اقتصاد 11لروسيا  ىأنا عل ؛بس منه روسيا

إن  :ىل تقال. اذا امليون جنيه 99ى جنيه علشان الجيش، دول على بعض يطلعوا حوال
يناير ى اتفاق ف بالفعلإن أنا مضيت ى لسبب بسيط قو  ..لأ :هتدفعوا وهتسددوا هقول

يقوم  .بتبعها معاهمى الطريقة اللودى  ،ا ليهمنواردات الفرق بينهم بيسدد ما عليبصادرات و 
 ؛اه على الصادرات والوارداتأول السنة وأتفق مع آجىأنا قبل ما تستحق عليا القروض 

معنى هذا ى يعن .مليون 67ى حوال بمبلغ طلعليه أكثر من الواردات اى بحيث إن صادرات
مليون  67مدار السنة إلا ى هتستحق فى الل 97مش مسدد بـ  بطريقة غير مباشرة إن أنا

لكن مش ى البنك المركز الى البنك إنها ادفعت ى ف امبارحلسه أنا موافق  .له دفعهاأو 
أنا جددت بطريقة غير مباشرة الفرق ده، لكن ى كأنى يعن ا؛شتريها بيهأبضائع ى هيلاق

ا من الناحية العينية سددت من حقيقة واقعة نحسبهدى  لا شك .مليون 67قطعا سددت 
مش ده  ..تسددتشما 67بـ ى ل ىحسباللخزانة  قولنى جنيلما ف، ىناحية البنك المركز 

 واحدة. معقول مش ممكن، ده مثل بس لدولة
البنك ى الصندوق وز ى قروض لهيئات دولية ز  ىأكثر وضوحا، أنا على مثل تان

الفرق  070أو أدفع  87وآخد  011مبلغ بدفع ى الجدولة الل اعادةبعض البنوك، أو ى وز 
كلام ده ده هتاخده  :ىلل تقايلما  .وما يعاد استخدامه ده مدفوع مش مسترد 011بين 
ى والالتزامات الدولية الل الهيئات ةبتاعى ز ى هى خالص اللحاجات ماباخدهاش  يهف نظرى
قسط ى البنك الدول ،السنةى مليون ف 9ى الصندوق ليه أقساط حوال .مليون 61 حوالى هى

عملناها مع البنوك بندفع ى مثلا الترتيبات الفنية الل ؛مليون جنيه 1ى قناة السويس حوال
 مليون جنيه، كل ده مش معاد استخدامه 8أو  9ى يجى جزء وبنستخدم جانب منه حوال

 قطعا!
ميزان المدفوعات وهتاخدوا  ..إن لأى تان اطارى أو أخش ف ..لأ :ىلل اتقلما ي

 .تتولاها التخطيطدى  المسألة النظريةى يعن
 بتهضمهاخدها التخطيط ياإحنا هنحط وقائع  ى:هذا الموضوع الآتى العلاج ف

ميزان المدفوعات مثلا ميزان المدفوعات عمره ما بيوافق ى يعن ؛الصورة بتاعتناى وتطلعها ف
بيحط تعبيرات معينة أنا هو  ،ىواقع خدابى أنا باخد من البنك المركز لأن  ؛بتاعنا

 .ات معينةاجراءو ى ده وضع دوللأن  فيهامابناقشوش 
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 :ويقولكتير  ونتناقشالالتزامات  ويقولمابيدخلهاش هو  مثلا الالتزاماتى يعن
هو  ؟!ومين قال كده ؟!المفروض منين هييجى قصادها!التزامات المفروض إن دى  ..لأ

أعمل ى لما آج ى،ميزانية نقدية بعمل بوضع يخصنأعمل ى بيعمل هذا، لكن لما أنا باج
بيطلع جايز فيه فائض ى مثلا الميزان التجار  ؛معينةبأرقام ى بعمل ميزان تجار ى ميزان تجار 

تمنها ولا فيه  ولا دافع بضائع بتخشفيه موقوفات عنده لأن  عجزى أنا عند ..لأ :بقولأنا 
 نظرية تخصهلينا إحنا دى  رقامالأ ،طلعتش تقوم تطلع بالأرقامشهادات جمركية ما

 واتنفذ منه طاروضع معين وبيشوف الا لجبيعاى لها أسلوب فن هاباعترضش عليها لأنوما
ى عندى كذلك الخزانة ليها فلوس كاش، لما يج ىالخاص بى أسلوبلى  لكن أنا أيضا .ايه

مسألة دى  ؛عجزى عند :حصلش كذا ويقولحصلش ضرائب أو ماانية وبعدين ماالميز 
هم  مانحاولش نوفق بين الاثنين :بقولفأنا  ،ىالبنك المركز ى ف فعلية الحساب كدهواقعية 

حنا ىخالص ودى ده موضوع نظر لأن  ؛عمرهم ما هيتوفقوا لينا وضع خاص  عملية تانية وا 
  وماشيين به.

 
قرضا قرضا تحت أمر الدكتور  قسطا قسطاوأرقامها وتفصيلاتها  إن الميزانية بقول:أنا   حجازى:    

أنا هكون أسعد الناس  .016يد تصوريها بحيث تطلع ونع ،المعاون ليهسيد والجهاز 
جميع دى  ظهر الميزانية من غير عجز،تهذه المرحلة إن ى العالم فى وأنجح وزير خزانة ف

أنا  .بتاع الدكتور سيدى تحت أمر الجهاز الفن هاالميزانية بجميع كشوفها بجميع تفاصيل
 محاسبأنا راجل  ..ىعمل برضهأنا هتكلم ى والعملى النظر ى مش عايز أخش ف برضه
أنا بطلع شيكات فيما يتعلق  ،فلوس وحركة موارد دولة واستخدامات دولة واضحة دى

إن الحكومة  :سنين بتقول 7الحركة المالية بقالها  ،حركة مالية يهبالاستخدامات والموارد ف
عندنا مديونية مستمرة نتيجة عجز الموارد  إن احنافالواقع  ،تزيد سنوياالمديونية بتاعتها ب

 ولكن.. ى تها، مهما افترضنا نظر امجموعها عن استخدامى ف
 

 .كمان داءالأتطلع   زكى:       
 

ى مايو عند 4مايو ويوم  1يوم ى مليون ف 416ومطلوب إن أنا أطلع بيها السندات   حجازى:    
: ده جاى الدكتور سيد هيقول جهازمهما  ،مليون 61مليون بزيادة  416مديونية الحكومة 

لأن  يدفعها وزير الخزانة وكذافايدة  مليون 61محسوب عليك ى ورقة من البنك المركز ى ل
 .أقدرش أشغل فيها نظرياحقيقة مادى  ..نفقاتك أكثر من مواردك
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من دى  عبارة عن مجموع الموارد ومجموع الاستخدامات، زادت الموارد ىد
والله  :ىل بيقول ،الحكومة والهيئات والمؤسسات والطوارئ وصندوق الاستثمار عن النفقات

أد ى الأسبوع رصيدى يوم ف بنتحاسبكل أسبوع  ،إنت ليك فائض عندنا أد كده ويتحرك
 .ىكده بيغطيه البنك المركز 

ى هى الل 0/9يوم ى مليون زيادة عن ما كان عليه ف 61عجز ى عند 4/1يوم 
لو القوات المسلحة صرفت كل  061الى  متوقعين إنه يصل اللى احنا ،بداية السنة المالية

 الخاصة بيها.المبالغ 
هنا بقى الحساب هى  :بقولأنا لأن  ؛أقدرش أنا أفلت منهاماى الحقائق اللدى 

ى وده الل ،للحكومةى جار الحساب الى بتاع الشخص يتمثل فى الحساب الجار زى ما المليم 
 ايه. شكلهى نحاول باستمرار إننا نحافظ على التوازن ونقول مركزنا المال

 
 لو تسمح لى.. جاب الله:   
 

 وبعدين رد. أكمل كل النقط معلش لو سمحت  حجازى:    
 .صورة واقعية وماليةى الصورة بتاعتأولا: 
تقديرات للأموال المقررة ى ، أنا عنداتالتقدير ى ز ى ما بيجى الفعلعمر  ثانيا:

أو  ٪97معايا ى الأخ سيد مرعو موارد  ٪77على أساس تحصيل  17/91ى محطوطة ف
الضرائب بزيادة ى موارد ف 91/90سنة ى عمر ما هنوصل أنا حاطط ف ؛تحصيل 81٪
فبحط أرقام هل أنا واثق  نتاجوزيادة الا نتاجالاى أمل فى عند ،ىمليون توقعات 07 ،06
 ؟ لأ.ىهذه الموارد بتيجى إن

عمر ما تتحقق من الأرقام  ،قام التقديرية مسألة عايزه تقييمالأر ى التحكم ف فإذا  
، إحنا 016الميزانية ى فى عندى الل ..016الميزانية مقداره ى طالع فى العجز الل ى،كما ه
على ضوء بندين يهموا  016وصلنا لـ  ،016ى يبقات اجراء 08وى مصرف 87بنقول 

 .يمكن يقدر يشرح الصورة الواقعيةهو  الدكتور سيد، والأخ حسن حسب ما شرح
تمثل أقساط غير واردة ى محسوبة على أن التزامات القوات المسلحة الت 016الـ 

شق اتفاقيات تسليح والشق الخاص  ..التزامات القوات المسلحة شقينلأن  ؛التشغيلى ف
كمان ى فلازم يستخدمه وبالتالى التزام دولدى الشق الخاص بالتشغيل عملية  .بالتشغيل

تمثل التزامات ناتجة عن ى هى يهمنا إحنا عبارة عن الأقساط الل ى،هذا الرأ ثللا نمإحنا 
 71أقدر أسدد مستحيل  :ىلل قا ؟71هتقدر تسدد  ..، أنا سألت الأخ حسن71 اتفاقيات

 !17سدد اأنا ه
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لازم أنا حاطط رقم  فيه أرقامولكن ى وهذا خطأ فن ،مواردى ف ىدخلنى وبالتال
 برضهى يعن ؛حتى تظهر صورة القوات المسلحةالعادية الميزانية ى القوات المسلحة ككل ف

 توصلى مليون وأنا شايف الأرقام قدام 711لما سيادة الرئيس يقف يقول ى فيه التزام سياس
 .التحويلاتى أطلعها فى ا إناطلاقما يصحش  ،مليون 711

التحويلات، رقم القوات المسلحة ى ف المفروض إنها تتحطفنيا  سهلة جداأنا 
الأجور مع الأجور ولا المصروفات مع المصروفات ولا  لا واحد؛الميزانية رقم ى فى عند

الباب الثالث مع الباب الثالث ولا الالتزامات مع الالتزامات، ببيان كرقم واحد اسمه القوات 
 بيبان ضمن عنوان المصروفات الجارية. ى،اجمالالمسلحة اعتماد 
لالتزامات جميع ا اذا   ؛هياش عملية فنية ولا عملية ماليةعملية سياسية مادى 

الخاصة بالقوات المسلحة سواء كانت أجور أو مصروفات أو التزامات أو أعمال جديدة 
نية البحتة النظرية الكلام ده من الناحية الف .كلمة مصروفات جاريةى كلها داخلة ف

ا لا يصح أن تظهر، أنا هأرقاملأن  يصحش أن يكون، من الناحية السياسية والواقعيةما
وده  نفاقسياسيا، أن هذا هو الاى المصروفات الجارية بيخدمن وواضعه فىهذا الرقم  بقول

حنا مش بنضحك على الناس حقيقة و   .ده الالتزاما 
هذا هو الرقم ى يعن سدد هذااكنت هى النقدى قو ى مركز مفروض لو كان 

ميزانية الى مليون ف 144مليون أو  164 النهاردهلما بحط  اذا   ؛المستحق عن هذه السنة
الواقع الأجور والمصروفات والالتزامات ى ف هو يمثل ،حت بند مصروفات جاريةالعادية ت

 .والأعمال الجديدة
شيل الالتزامات اب ،بيقول عليه الدكتور سيدى الل anologyالــ لما أنا باخد 

مع الباب  ،الباب الثالثى هى أوديها مع التحويلات يبقى لازم أشيل الأعمال الجديدة الل
بقى ده  ..ىالثالث أحط الأجور مع الأجور والمصروفات مع المصروفات علشان أبقى فن

 واحد.الرقم كله كرقم ى بيحصلش يعنما
 مليون بالاتفاق مع الأخ 71من  17مليون بعد تأجيل  016أنا وصلت لـ  ذا  ا

 حسن.
مدروس قرض لأنها قرض  ؛ما فيهاش نزاعدى  بالنسبة للقروض المحلية

بيبان إن عجز التحويلات عبارة عن ى كل ما أمكن تأجيله أجلناه، وبالتال بالفعلو ومتأجله 
 محليا متغطية.واضح هنا إن الموارد والاستخدامات كلها  1.8
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لقروض الأجنبية مجموعها سؤال ا برضه :فضل حاجة واحدة القروض الأجنبيةت
سألت  برضه، 74حصرناها من الشركات والهيئات والمؤسسات والحكومة ى اللمليون  74

فالأخ حسن  .جزءمش هيدفع يبقى بأجل  ان هيدفع يبقى لازم أدبر المواردالأخ حسن لو ك
على أساس  ةمحسوب 016يبقى كأن الـ  ىمليون تان 17حطينا  ،منهم ٪71نأجل  ى:ل قال
والله مش  ..لأ :بيقول النهاردهالأخ حسن لو  .مليون 014ى مليون تأجيلات من حوال 71

قروض  19جيش و  17، 016هدفع ولا مليم من دول، بروح شايل على طول من الـ 
 .70عجز ى يبقى عند 71 الى 016بينزل العجز من  ؛71أجنبية يبقوا 

هذه الصورة ى يعن ؟70الصورة يبقى معناها هنزل لـ دى  طبعا هل السؤال بقى
هل جميع  ،بيتكلم عليه الأخ حسنى ده اللهو بنشتغل عليها يبقى المنطق بقى  اللى احنا

ده موضوع أنا أسيبه  ؟جل بالكامل ومش هندفع حاجةؤ الميزانية كلها تى الديون الموجودة ف
 .عنه يدافعهو  لحسن

وبعدين هذا الموضوع نوقش  ،هذاالصورة بمنتهى البساطة ليست فيها سوى ى آد
اذا  ،حال من الأحوالى مجلس الوزراء بأ هليس مجال :بقولأنا راحة أكثر من مرة وبص

أو بتوجد تضخم بنقول  ىكانت الميزانية المعروضة فيها خطورة على الاقتصاد القوم
لو أن الميزانية أنا  انماو  ا.إن هذه الميزانية خطيرة ويجب أن ننظر فيه :بمنتهى الصراحة

ومتمحمس له  بقولكموارد، وأنا  كلهالميزانية ى إن الكلام المكتوب ف :وببصم بقول
الميزانية، لو كل ى أمل كويس جدا فى أنا عندلأن  ؛هذا اللفظى ل سيادتك يمكن قلتو 

 لا تصاب بأضرارالزراعة والصناعة ماشية ى الظروف ماشية الحمد لله واقتصادنا القوم
 ش تضخمية لعدة أسبابم :بقولكونها تضخمية أنا  ،نحققهامكن مبعتقد إن هذه الموارد 

 .ىفلوس مش هتنزل السوق المحلى جزء من عجز ممثل سداد الالتزامات يعنلأن 
والحمد لله قادرين نتحكم فيه حتى ى توازن مال ،ورة العامة مطمئنة جداصيبقى ال

أنا مش شايف ملامح لخطورة  .معاونة كاملة من السادة الوزراءبهذه اللحظة تحكم كامل و 
حنا قلنا ف ،قبل مرة واثنين وثلاثةمن للميزانية، هذا الموضوع فعلا نوقش  ممكن  :اللجنةى وا 

والله نشطب  :لنال الجداول موجودة وبعدين مش إحنا عاوزين واحد يقو  ،الموضوع يطرح
 الميزانية تطلع كده. نشطب الرقم ده الرقم ده، نشطب الرقم ده

 
 .سيددكتور ها يا  سادات:ال    
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التمويل ى مش هتسدد للخارج تستخدم فى إن كل القروض الل :قلتهى أنا متفق للحد الل  جاب الله:   
ف كي :بقول .الموارد عن الاستخداماتى مليون قصور ف 71بعد كده يفضل  ى،المحل

الاجتماعية مواردها القادمة استخدامات الخدمات كانت الاستخدامات اذا  يتسق ذلك
 واستخدامات الاستثمار.

  
 .والريس وصليجى ساعة المناقشة ى ف هنقعدأنا شايف  بقولأنا  ..استفهام  حجازى:    
 

هذه القصة بنتكلم فيها  ،أنا بقترح إن الموضوع بنتكلم فيه قبل الميزانية بأربع أشهر : سليمان    
التمويل ى نشوف ما يمكن أن يستخدم فب، ةدقيق يةواقع ماتابعنهاش بأرقامباستمرار إنها 

 وتعبئةالميزانية النقدية مع ميزانية الاستثمارات ارتباط وما يمكن ألا يستخدم فيما يختص ب
أنا بقترح إن نكون لجنة من وزارة التخطيط ومن وزارة الخزانة ومن وزارة  .المدخرات

 18/17فلتكن  ،السنينالاقتصاد بعد الميزانية يقعدوا يبحثوا هذا الموضوع على سائر 
 ..النهارده الىمستحيل إننا نوصل  انما ،الأرقامى السنة الواقعية بحيث إننا ننق

 
 أنا موافق. جاب الله:   
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 ]دخول الرئيس جمال عبد الناصر[
 .سلام عليكم : عبد الناصر

 
، يمكن 08يبقى  وواحد مخالط 09 النهاردهلحد ى الحالات الل جملة تعزلحالة بتروح كل   سلام:       

 .09دول ى كلها سلب مافيشظهرت نتايجهم  91ى واحد معزولين وحوال 71
 

 controlكنتش خايف على أساس إن ممكن نعمل الواحد خايف أنا هنا الحقيقة ماهو  عبد الناصر: 
 واللبان والعطارين زحمةفيها كرموز إنت عارف الناس  اسكندرية ؛كردون والحتة منعزلة

 .دى  هتقدروا تلموا العملية ازاىكمان، فايه  زحمة أد
 

بأقصى دى  اسكندريةحاجات المشاكل فيهم من أول ما ظهرت الحالة بتاعة  6 يافندموالله   سلام:       
 ؟تطعيم ندىطاقة وبأقصى ما يمكن، هل 

 
 ؟٪011وقاية ى هل التطعيم بيد  عبد الناصر:

 
تها هتبقى أخف يأعراض بتبقى ضئيلة وبعدين عدو  لو ظهرتحتى  ٪11وقاية ى بيد  سلام:       

أنا روحت بالليل وقعدت مع المحافظ وشفت  .فرقة 611ى فابتدينا التطعيم وفيه حوال ،ىقو 
ألف  611إحنا كنا متفقين على  .اليومى فرقة يطعموا ف 611واتفقنا على ى الحالات بنفس

نخلص تطعيمها  اسكندريةنقدر ى يعن ،معدلألف وماشيين على هذا ال 411طعموا  امبارح
  .أسبوع أو أقلى ف

حالة دول  09الـ لأن  االعامل الأهم اكتشاف الحالات مبكر ى هو الل ثانيا:
السيد شعراوى  فاتفقت مع ،أيام 4 - 6البيت بقاله ى بعضهم جم عنده الأعراض ف

 .. جمعة
 

 عارفه كلها، عارفين إن فيه كوليرا. اسكندرية  عبد الناصر:
 

 .هأيو   سلام:       
 

 البلد عارفه كلها. ..عز كان بيكلم محمد أحمدى يعن  عبد الناصر:
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بمجرد ما قلنا إنها كان أول يوم بيكون فظيع لأن  طعمواتده أحسن علشان ي يافندموالله   سلام:       
دلوقتى ى هبطوا لدرجة إن أنا الل إشاعةما اتقال إنها  وبمجرد ،وكسروا مكاتب الصحة

 للقاهرة بحيث إن القاهرة..  برضه رفع، وهنبرضهلازم التطعيم يستمر  ..لأ :همبقول ل
 

 طعمتوا اللبان وكرموز والعطارين. إنتولكن   عبد الناصر:
 

 611 المناطق المختلفة غير مكاتب الصحة على معدلى فرقة ف 611إحنا عاملين أيوه   سلام:       
  .أسبوعى اليوم تتم فى ألف ف 411أو 

 إنها تنعزل،حتى الاكتشاف المبكر للحالات  ىى هالحاجة التانية المهمة الل
المباحث  :أنا قلت للسيد شعراوى جمعة قالإحنا مسرحين كل الوقائيين بتوعنا زائد ودى 

ض يبقى يبلغونا واحد يخدوا خبر من الأحياء إنه عنده أعراى ألأن  بتساعدنا فيها أيضا،
  .برضه عنه علشان يتعزل وعيلته تفحص وتعزل

قبيلها ى أيام الل 7بحر الـ ى فكان اذا  إن التحركات بتاعتهم تتابع بحيث ثالثا:
 ات، وأنا أرجوجراءنفس الاله يتعمل  برضهحتة تانية ى أو فى تانى حى ف إن كان ظهر

 سكندريةخارج الا .الحكايةى بتهد إننسبة الحالات المعزولة نقصت اذا  النهارده إن
 ليل.الالتمام من جميع المحافظات الصبح وبى حاجة أنا باخد دلوقتى أ مافيش

 
 .الظاهر أصعب من هنا اسكندريةالحقيقة   عبد الناصر:

 
إن هنا مناطق متطرفة  :ما بتقول سيادتكى أصعب من هنا لسببين ز  اسكندريةآه طبعا   سلام:       

 .ليهاامفتوحة وفيه سفر منها وسفر  اسكندرية انما ،كردونليها اوحو 
هو  .يساعدربنا ى وسط حيين شعبيين يعنى وفى وسط الحى إن ف وثانيا:

حنا دلوقتى بالنسبة للح عزلناهم ى أيام كون كل الل 7ى يعن 8 النهاردهو  6من يوم ى وا 
واحد ى شاعة ألأنه أصلا بالا ؛611كانوا اذا  حتى ولاا  111كانوا اذا  حتى ولاا  011

عنابر تتعمل  :ولذلك أنا قلت ة؛مؤكدفنسبة الحالات ال .ىسهال بيجاأو يجيله  ئهيجيله الق
جايز تكون كذا، ى وهنعمل عنابر تانية لل .دالوحدها للتشخيص مش منتظر إن يكون ك

ى ظهرت فعلا حوالحالة، وفيه نتائج  071ى أيام حوال 1ــ الى كون كل الحالات معزولة ف
يكون  controlالــ يبقى أرجو أنها تكون بسيطة و ى الى ور ت 09ى يجابنتيجة كل الا 91

  وكلاء وزارة.. 1مودى هناك أنا  ..عليها سهل
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عارف حكاية ى أنا أصللأن  ؛ى دىمش عايزين الحقيقة نتفاجأ بعملية ز ى يعن ..آه  عبد الناصر:
واحد هيطلع برضه إنت عارف لازم  ،ياش مضغوطةهلكردون والكلام ده عمليات لكن ماا

 الخ. ..ويتفق مع واحد ويتفق مع الشاويش
  

ضبطوا  :ىلا قالو  ،على الكردونى الناس بتوعى أنا مخل امبارح جمعةى السيد شعراو   سلام:       
عزلوه جوه مايخرجش، المنطقة كلهم كويسين إ :لهم قلت !خل الكردوناد امبارحى تاكس

 الحقيقة.. 
 

لكن بقى تخلوا بالكم من  !ى وبتاعلكن إحنا بطبيعتنا فيه التساهل وعلشان خاطر  ..آه  عبد الناصر:
 .الحقيقة اسكندرية

 
حالة تتعزل وتظهر ى خصيصا علشان يبقى أى واحد وقائوكلاء وزارة  1أنا مودى هناك   سلام:       

كل  إنات الوقائية اتعملت صح، جراءلضمان الا وراهاأعراض يروح بنفسه عليه 
 ..الوقائيين

 
 ى.واحد كان عسكر  :بيقولوا  عبد الناصر:

  
وده من داخل مستشفى السلاح  ،ىالسلاح البحر من حالة واحد  09من ناحية الـ هم  أيوه  سلام:       

أنا أصل  .خرجش أبدا من المستشفىده سل وبيتعالج جوه المستشفى وماكان عن ىالبحر 
مستشفى الحميات وسألته بيأكد ى وأنا روحت شفته ف ،يعنى تأكدواايه  سألت قصتهالأول 

ا الأسبوع، وأهله كانوا باستمرار بياخدو ى مرات ف 6إنه ما خرجش بس أهله كانوا بيزوروه 
 .له أكل، وأهله من العطارين

  
 ؟فيهمش حالاتما  عبد الناصر:

 
يعتبرش من السلاح وده ماى ده بتاع السلاح البحر ى هو مافيهمش حالات، فواحد الل  سلام:       

القاهرة ى جازة هنا فاى مجند كان فى ، وواحد عسكر برضهمصدر العدوى من العطارين 
 هناك.وهو  ظهرت عليه الأعراضو  اسكندريةى ورجع تان
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 ؟اسكندريةى حد مات هناك فيه ف  عبد الناصر:
 

علشان تعمل التحاليل جت نتيجة التحليل  09وأنا دخلتهم جوا الـ  ،09وفيات من الـ  6فيه   سلام:       
 بيتعزلوده بيأكد لما  .ساعات بعد ما دخلوا 4أو  6بحر ى يجابيين، دول ماتوا فاو  امبارح

العلاج بيعالجوا هناك ناس كويسين وعارفين ى اللهم  ،كويس نبتدى معاه العلاجو ى بدر 
 .وفيات 6منهم  09الـ هم  يات كلها متوفرة ليهم،مكانوالا

 
 هنا؟طيب ليك حاجة   عبد الناصر:

 
 لا. سلام:       

 
 .تشوف شغلكتروح طيب ما  عبد الناصر:

 
  حاضر يافندم.  سلام:       

 
 .تروح الوزارةى عن. يطيب متشكرين.  عبد الناصر:

 
 أيوه يافندم. سلام:       

 
  .ساعة، طيب مع السلامة 14يد دلأن الموضوع عايز تج الناصر:عبد 

 ؟وااتفقت
 

 .مش ممكن  السادات:    
 

 ليه؟! عبد الناصر:
 

 يشكلوا لجنة منجلسة واحدة، دول عايزين ى عليها مستحيل ف الاتفاقعملية طلع دى  السادات:    
التضخم يبقى ى الميزانية قوية والاقتصاد قو  كانتاذا  :وقلت ،الخزانة والتخطيط والاقتصاد

 !قعدوا ساعات :ىلا وسبق قبل كده قالو  الأساسده  ..حاجةى خطورة على أى أ شهمافي
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حاجة ى مش علشان المناقشة مشيت علشان التكييف، كنت مستن امبارحالحقيقة أنا مشيت   عبد الناصر:
الأوضة برد وبعدين عرقت وبعدين إن أول ما دخلت كانت  سببى دتونفإاتلكك عليها 
دى  المواضيع بتحدبنتكلم على التكنولوجيا فيه تكنولوجيا ى ومش فاهم يعن !ىالتكييف تعبن

نفسنا بالليل ى بنبص نلاق برضه، روحت القيادة طبقتها و أبدا طبقهاساعات مش عايز أ
 الكلام ده.، فلازم نعمل تنظيم وترمومتر وترموستات وموجود لازم يصبح عيانالواحد 

 
 بتضايق.ى اللى الرطوبة ه صوت:      

 
عرقنا الحقيقة وتولع تكييف ساقع على طول اذا  لكن ،ضبطهوالرطوبة كل ده ممكن   عبد الناصر:

  !الواحد ياخد برد
 ،تؤخر أنا فاهم وجهتين نظر ولن تقدم ولاى يعن امبارحبالنسبة للمناقشة بتاعة 

لكن ده كله  ،بتقول ده قصد ده 87وفيه الـ  16وفيه  19فيه معقول كلامك ى العملية يعن
 16الـ  هندىمش  ذا كنااو  ،79ولا  97حناش هنصرف الـ اكنا مااذا  لن يقدم ولن يؤخر
 ؟87هل ممكن ننزل 

 
ى ات يعناجراءأو بلاش  87فرضين أساسيين لو الأخ حسن عدلهم بنزل الـ ى هم يعن حجازى:    

 .ممكن يترتب عليها هذا
  

  ات.اجراءلن ناخد  :ده امبارحقلناه ى الل ،اتاجراءإحنا مش هناخد   عبد الناصر:
 

لو الأخ  17وهيسدد  17إحنا مأجلين  ،مليون 71القوات المسلحة  انماات اجراءمش   حجازى:    
القروض الأجنبية الخاصة برضه ى الرقم الثان .17مش هسدد ولا مليم هنشيل  :حسن قال

ى ولكن الباق 17إحنا مأجلين  ،74 دارىوالمؤسسات والجهاز الا بالشركات والهيئات
هيتسدد ده حسب الاتفاق مع الأخ حسن بناء على القدرة الخاصة بعمليات التصدير 

العجز على ضوء هذا الأساس،  016الـ  ىفأنا بان .بيعملهاى هو والاستيراد والاتفاقيات الل
لمسلحة هتسدد المبلغ بالكامل ولا القوات ا لامش هنسدد  ..لأ :لو اتغيرت الصورة واتقال

 ..القروض
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 .011.1ى ، للجهاز المصرف87 لــ 016إنت عملت   عبد الناصر:
 

 ..هذا على طولى رقم بيتعدل فى ، لو أيافندم بالضبط  حجازى:    
 

إن على الورق طالما ى الكلام اللى اتعاد مش هيحصل لا تقديم ولا تأخير إلا فاذا  ىيعن  عبد الناصر:
 حدش هيصرف اعتماد بدون ما يقررذا كنا مش هندفع يبقى هنوفر، ومااو  ،هندفعيا احنا

 .له اعتماد
 اتفضل. ..جدول الأعمالالى  انتقل

 
 .دى  ات الخاصة بالهيئاتعانكان سيادتك الااذا  الميزانية كده تبقى منتهيةهى   حجازى:    
 

 )ضحك( أمال قريناه ليه؟ ..ملاحظات على الكلام ده كلهحدش ليه طيب ما  عبد الناصر:
 

هو الخاص بالهيئات العامة، المقدمة ى التقرير الثان ..ما بنستعرض الهيئات العامة ..لأ  حجازى:    
خاصة بالهيئات وتصحيح ى هى أثناء شرح الميزانية اللى فعلا ف امبارح شرحتهاأنا 

 .الهيئاتأوضاع هذه 
 

 اتفضل.  عبد الناصر:
 

ى هو الل ،استفسار بخصوص الموازنة العامة بصفة عامةلى  لو سمحت سيادتك بس كان  غانم:       
بينما على مستوى الدولة كلها زايد بنسبة  ٪7.6الهيئات العامة زايد بنسبة ى بند الأجور ف

 ؟هل فيه تفسير ،6.8٪
 

 دارىالجهاز الاى حاصل ف 18/17ى فحصل ى اللى فعلا فيه تفسير لأنه الوفر الرئيس  حجازى:    
للدولة كانت متضخمة ويمكن بالذات  دارىالجهاز الاى ميزانية الوظائف فى للدولة، يعن

 ؛وبمراجعة الميزانية أمكن تخفيضها .مليون جنيه 7التربية والتعليم كان فيها وفر ى ف
ى وبالتال ونملي 04.7الوظائف ى ف دارىميزانية الجهاز الاى علشان كده فيه تخفيض ف

 ..وهنا 6.8إن ى يمكن ده السبب الرئيس
  

 ؟السنة الجاية هيزيد  عبد الناصر:
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إحنا هنضع خطة لدراسة الميزانية الخاصة بالوظائف خلال السنة بناء ى يعن هيزيد آه..  حجازى:    
جزء هو  ات،اعانمذكرة  يهفى الجزء الأولانهو  .التربية والتعليمى حاصل فى على الل
هنا  .7من صفحة ى الملامح الرئيسية فيه تتوافق يمكن تبتد ،امبارحوأنا شرحته ى تنظيم

 ..يمكن اقتراحات واضحة خالص
وده  ،ىتمارس نشاط اقتصادى اقتصار كلمة مؤسسة على التنظيمات الت :أولا
لا تشمل إلا وهى  91/90ى ميزانية المؤسسات الاقتصادية المعروضة فى طبقناه فعلا ف

مرفق من المرافق العامة أو من الهيئات ى لم يصبح فيها أى سات الاقتصادية، يعنالمؤس
  .العامة

كان ممكن ناخد اضطرار وأنا أرجو إن القرار العام هنا مطلوب حاجة واحدة اذا 
بتمارس نشاط ى وأن المؤسسات الل ،كما هو واضحى بتمارس نشاط اقتصاددى  إنها

مؤسسة البترول بتمارس ى ز  ،ىبتمارس نشاط اقتصادمؤسسة الكهرباء ى ز  ىاقتصاد
مؤسسة اللحوم بتمارس ى ز  ،ىمؤسسة الأدوية بتمارس نشاط اقتصادى ز  ،ىنشاط اقتصاد
تعامل معاملة الشركات باعتبار إنها  ؛ىتمارس نشاط اقتصادبالدواجن  ،ىنشاط اقتصاد

جزء من يعنى مش لمجرد إنها اسمها مؤسسة  ،سواء بسواءتحاسب محاسبة الشركات 
ى عملها بيعامل معاملة شركات والجزء الآخر بيعامل معاملة الحكومة بياخد الأحسن ف

التوظف ى ده أنا مؤسسة مابدفعش، طيب ف ..لأ ،دفع ضرائبإ :لهل نقو ى يجنف .الاثنين
كله معاملة  يعاملى طالما إن ده نشاط اقتصاد :فإحنا بنقول ؛الشركاتى شتغل ز أ ..لأ

 .واحدة
مؤسسة و شركة ى هنغير المسمى بتاع مؤسسة الدواجن ه ماكناشحتى لو 

عبارة عن كل هذا هو  بس يبقى المبدأ غيرناش المسمى، حتى لو ماشركةى اللحوم ه
يبقى فيه مبدأ قدامنا ونطبقه على كل ى وبالتال ،يعامل معاملة واحدةى النشاط الاقتصاد
 .ىالنشاط الاقتصاد

ى ليس فيه أى كله فعلا اقتصادى النشاط الاقتصاد قطاع 91/90ى الميزانية ف
 .ىغير اقتصاد ئش

شراف وبحوث وأنا هنا حصرتهم على او  ادارةبقى هيئات  :ثانيا ..ىالاقتراح الثان
 ى،الهيئة العامة لتعمير الصحار  ،ىالزراع صلاحالهيئة العامة للا ..سبيل الحصر الحقيقة

ية فوالصناعات الحر  ىتوحيد القياسلالمؤسسة المصرية التعاونية، الهيئة المصرية ل
مطلوب هنا إننا نصحح بس ى كل الل ؛والطاقة الذرية سكان،لتعاونية للاوا ،والبحوث
هياش مؤسسات هيئات ماى ه سكانومؤسسات الاى مؤسسات التعاون الزراع .المسميات

الاسم نفسه  اطلاقى مانع يعن مافيشطاقة الذرية مؤسسة ال ى،باعتبار إنها نشاط خدم



  سرى للغاية 

19 
 

هيئة يبقى كل هذا القطاع عبارة عن هيئات خدمية، وهذه الهيئات كلها العبء بتاعها على 
مليون، الحقيقة يجب أن تتحمله ميزانية الجهاز  01ى ات الخاصة بالدولة حوالعانالا
 .01.4للدولة  دارىالا

لابد أن يتحملها الجهاز  01.4بقى الـ كامل في اصلاحذا أردنا أن نحدث او 
فبالشكل ده المجموعة  .ديناها اسم هيئةاحقيقة مصالح بس البهذا الشكل يبقى  ،دارىالا

لابد أن تتحمله ى عبارة عن عبء سياددى  ة سد عجزاعاننسميها  مانقدرشالأولى 
 .الدولة

عدا هيئة فيما يمكن كلها بقى هى دى  :1صفحة ى فى هى الهيئات التانية الل
 برضهالاستعلامات فيها كلام، الحقيقة إحنا هيئة ى هى الآخر خالص، اللى واحدة جاية ف

المفروض إنها تروح ى أنا بعتبرها مصلحة الحقيقة، وبالتال .منتظرين كلام الأخ هيكل فيها
أنحاء ى لأنها كانت مصلحة وليس لها موارد، وعندها مكاتب ف ؛مع الهيئات السيادية أيضا

  .فيهاى علاممهورية ويمكن الاتجاه والتركيز على النشاط الاالج
الحقيقة أخذت استقلال بميزانيات ى المرافق العامة اللهى دى  فيما عدا هذا انما

تمثل الهيئة ى هى الل ؛بشخصية بموارد بنفقات وكلها تقريبا لها موارد ولها استخدامات
الهيئة  والنهارده ،بحوثعبارة عن ى وه ىالزراع نتاجوالهيئة العامة للا الزراعية المصرية

 دى محدود، السكة الحديد السنة يب فائضبتجمطابع الأميرية الو  .واقفة على رجلها بالكامل
 المواصلاتبتجيب عجز، كانت جابت فائض دى  والسنةمتوازنة هى  ..جابت فائض

السبب الأول هو  ..السلكية واللاسلكية بتجيب فائض، هيئة البريد بتجيب عجز لسببين
 ..صندوق توفير البريد

 
 .علشان الفوائد  عبد الناصر:

 
ديها يبى هى فايدة والل ٪6.7لازم نحلها إحنا  :بنقولدى  علشان الفوائد، فإحنا هنحل  حجازى:    

ة من اعانى بيعتبر ز  4.7و  6.7وده الفرق بين الـ  ٪4.7للمقرضين وبعدين إحنا بـ 
لو حلينا مسألة الضرائب  .ألف جنيه وده السبب الأول 911بتوصل لـ دى  ةعانالدولة، الا

إحنا خايفين من إنها تمتد  نسبة لتوفير البريدبالى يعن ،يمكن المفروض إن الصندوق يتوازن
 .حصيلة الضرائب بتنزل بصفة عامةى البنوك، فنبص نلاقى أوعية توفير البريد فالى  بقى

 مافيشعلشان دى  بندرسه السنة :بقولأنا فالحقيقة الموضوع عايز دراسة و 
 إنها معانة.ة وناخد ضرائب من الناحية التانية والصورة تبدو اعاننحط  إن احنامعنى 
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أنحاء الجمهورية ى هناك بعض المكاتب ف :البريد برضهى النقطة الثانية ف
الحصيلة النقدية ى تالفبال ؛منها كخدمة طبعاى بتيجى عليها لا يعادل الموارد الل نفاقالا
هذه المكاتب، ولا  انشاءبنحصل عليها من بيع الطوابع لا تعادل التكاليف الخاصة بى الل

القرى فيها ى مثلا المكاتب الممتدة فى ز  ،يوم من الأيامى يمكن إنها هتقف على رجلها ف
ى بيحاولوا دلوقتوهم  نقدرش نقول نلغيها،ة سيادية مااعانده  برضهيجار و اموظف وفيها 

لو كان الواحد يقدر يقول  ىيعن ،إنهم يعملوا وكالات بريدية نجحوا فيها بتخفض العجز ده
ة أنا شايف إنها عانالافعملوا نشاط فيها هم  ،دول كثيرةى إن الخدمة البريدية موجودة ف

 .بتنزل
لكن  ،تلما اترفعت الأسعار نزلهو  الموضوع بقى أسعار طوابع البريد طبعا

 .ده بالنسبة للبريد ..الصعودالى  راجعى شايفين اتجاه تان النهارده
المشكلة الأساسية فيها الأتوبيس بالذات، دى  طبعا :القاهرةى هيئة النقل العام ف

طبعا  ى،باس والنقل النهر ى المرافق الثلاثة الأتوبيس والترولى إحنا حللنا معاهم دلوقت
فصل ى فأصلا لاقتراحات يمكن بتتركز ا ىه .تشغيل الأتوبيسى موجود فى عجز الرئيسال

وبعدين  ى،عن النقل النهر ى والترولى الأتوبيس عن التروما ..الثلاث المرافق عن بعض
أنحاء ى شركة أو أكثر من شركة متنافسة فى ف إماياعايز تفكير  برضهالأتوبيس نفسه 

ى سيادتك لو دخلنا ف .حكام أكثر على الموارد وعلى النفقاتايبقى فيه ى وبالتال ؛القاهرة
 .التفاصيل ممكن

على الشركات  النهاردهالمشرفة هى  طبعا :اسكندريةالهيئة العامة لميناء 
ة اعانأيضا بيبان إنها جايبه ى الهيئة العامة للطيران المدن .يناءالمى الخاصة بالتخزين ف

الخطة خاصة لجنة ى مذكرة ف يهوف ،علاقة بينها وبين مؤسسة الطيران يهلكن فو سد عجز 
ما فيها من مؤسسة مطار القاهرة محاسبة تجارية بى بأنها تحاسب كل المرافق الموجودة ف

 ، إحنا عارضين مذكرة لدراسة الوضععفاءاتاكانت مؤسسة الطيران واخده هى  .الطيران
المطار ى ولكن بيقوم نشاط لأنه بيأجر مساحات فى مرفق سيادى هبرضه باعتبارها 

 .ردوبيقدر يجيب موا
ى حلت محل بند خفض تكاليف المعيشة، اللدى  :الهيئة العامة للسلع التموينية

ى مليون وكان الفائض بيظهر ف 41أو  61الميزانية كعبء وعجز ى كان بيظهر فهو 
مليون، السنة  6مليون نزل لـ  8لما جمعنا الصورة كلها بدأت بعجز  النهارده .ناحية تانية

الهيئة صندوق موازنة لاختلاف الأسعار ى وموجود ف ،ألف 711 الى نازل اللهانشاءالجاية 
ناتج من برضه فاتوا تقدم كبير جدا الحقيقة، وده ى خلال السنتين اللى حققت فى وبالتال

 ؛عمليات التخزين وعمليات النقل وعمليات التموينى اتعملت فى الدراسة الاقتصادية الل
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الخاصة بالهيئة وواضح إن النتايج بتاعتها الثلاث حاجات دول الحقيقة نزلوا الأعباء 
 .ناجحة

  .هيئة تحكيم واختبارات القطن تقريبا متوازنة
 ،ة سد عجزاعانبتاخد  :الدولية والأسواقالمعارض  شؤونالهيئة العامة ل

 إنى أنا اقتراح .مش موافقينهم  اقتراح فيها والأخ حسن ليه اقتراحلى  والحقيقة أنا كان
ة سد عجز، وأنا اعانلية المعارض بصفة عامة لا يصح إنها تمول بهيئة بتخدم عمدى 
أو على ى بتعمل معارض للصناعة والزراعة سواء كان على المستوى المحلى ه :بقول

علان اطيب ما إحنا جميع الشركات وجميع القطاعات بتتحمل نشر و  ى،المستوى الخارج
خصص اعتماد معين يلما لا  .التليفزيونى أو ف ذاعةالاى الصحف أو فى ودعاية سواء ف

بحيث إن الهيئة  ؛بتستفيد منهاى قطاع الصناعة أو قطاع الزراعة أو القطاعات اللى ف
بقى تى حدود هذه الموارد، يعنى تبقى هذه هيئة تشتغل فبتحصل على موارد ثابتة و 

المصدر بتديش ة سد عجز الحقيقة مااعانظهورها ك ؟تها تقابل هذه المواردااستخدام
 .للخسارة

صناعة أو قطاعات مختلفة التحمل بيها شركات ى خايفين من إن المبالغ اللهم 
ممكن حتى بالاتفاق  ،ألف جنيه 111أو  071كبير  ى ماهواشالمبلغ يعنهو  ،اليهلا ترد ا

مبلغ بتتحمل بيه الصناعة مبلغ تتحمل بيه الزراعة  إمايانسبة مئوية  :نقولى يتحدد يعن
حدش قال ما ،بنشاط خدمة الصناعة والزراعة والميزانية تظهر متوازنة باعتبارها إنها بتقوم

 .تعمل معارض صناعية وزراعيةإنها 
  

ى تيج ؛العملية كلها إن احنا نغير كلهادى  المواضيعى ف النهاردهالحقيقة مش هنبت هو  عبد الناصر: 
 قرارات.الى  اللجنة الاقتصادية وترسوا فيها

 
هيئات ومتوازنة الى  كانت شركات وتحولتدى  :اسكندريةمياه القاهرة ومياه  اهمرافق المي  حجازى:    

 .فيها مشكلة الحقيقة ى مافيشوبالعكس فيها فائض، ويعن
 ىالكتاب الجامعهيئة أنشئت لخدمة ى ه :الهيئة العامة للكتب والأجهزة العلمية

السنة ى ف إن احناحصل ى الل .أهدافى لم تحقق أى والأجهزة العلمية، ولكن لغاية دلوقت
قادرين يمارسوا الموجود فيه شركات  هم ماكانوشفاتت رفعنا عنها نشاط الأجهزة، لأنى الل

كانوش مدينهم آخر فرصة إن مادى  والسنة ،ديناهمش اعتماداتافإحنا ما ؛بتصلح الأجهزة
لإلغاء الهيئة، ياإما ى يقدروا يقوموا بنشاط هنضطر نتفاهم مع السيد وزير التعليم العال
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لا ى هو خدمة للكتاب اللى تؤد الحقيقة هى  ،اتاعانأديها ى معنى إن مافيشالهدف منها وا 
 هيئة. مل على أساسهااتعخدت مطابع الجامعات و 

بمحافظة القاهرة والمؤسسة والمؤسسة العلاجية ى الهيئة العامة للتأمين الصح
مع السيد الدكتور وزير الصحة إن هذا النشاط  باتفاقدى  :سكندريةالعلاجية لمحافظة الا

بيجيب فائض والمؤسسة ى تأمين صح .يدرس على أساس إنه نشاط متكامل تأمين وعلاج
عجز والعجز  اسكندريةالعلاجية بمحافظة القاهرة تتحمل العجز، والعلاجية لمحافظة 

والمؤسسة ى الحقيقة السراير وتوزيعها واستخدامها ما بين هيئة التأمين الصح .يتزايدب
المؤسسات والتأمين يمكن بيكون ى بنجد فيه فراغات فى التالبف ؛العلاجية غير متكافئ

المؤسسة العلاجية ى بنلاق اسكندريةى فى يعن ،مجال واحدى وبعدين بيشتغلوا ف .عاوز
عاوز، ى لمؤسسة العلاجية فيها سراير فاضية والتأمين الصحا ى،وهيئة التأمين الصح

حبينا دى  إحنا السنة .بره ياإما يشتغل مع المؤسسة العلاجيةالى  إما يمتدى فالتأمين الصح
يات جديدة إلا لما امكانسراير ولا  ئلهم تأشيرة إنه لا يجوز إنه ينش نخلط العملية فحطينا

وبعتقد إن  .المؤسسة العلاجية والمؤسسات قبل ما يتوسعى يستخدم المستشفيات المتاحة ف
الاثنين  هيئة واحدة تضم انشاءالعلاج على السيد وزير الصحة بيعيد دراسة عملية التأمين و 

  .مع بعض
هذه الحالة الاقتراح بتاعنا إنه يتعمل صندوق، وجميع الفوائض الخاصة بهذا ى وف

 الخدماتى عمل بيها توسع فت، ولكن يا كدولةماناخدهاش إحنما ترجعش  القطاع لا تدخل
 الصحية.

الحقيقة  :ذاعيةوهيئة التليفزيون والمؤسسة المصرية العامة للهندسة الا ذاعةهيئة الا
 ؛رسالالاستقبال والا محطاتعبارة عن ى ه ليست مؤسسة ذاعيةمؤسسة الهندسة الا

حنا علشان كده حى ليس لها نشاط اقتصادى وبالتال فيه اقتراح أنا هو  .مع الهيئاتطينها اوا 
إن الثلاثة تقريبا  ،محل دراسةهو  كنت اتكلمت مع الأخ محمد كده بسرعة فيه وأعتقد إن

التليفزيون جايبة فائض  هيئة الميزانيات إن يمكنى فيه صلة وثيقة بينهم الحقيقة وبيبان ف
الثلاثة مع لأن  ىده غير حقيق .جايبة برضه فائض بسيط والمؤسسة جايبه عجز ذاعةوالا

وبتخدم  ذاعةبتخدم الا ذاعيةبعض الصورة لابد أن تصور باعتبار إن مؤسسة الهندسة الا
وتلفزيون ويبقى لها فروع،  اذاعةالاقتراح إن الثلاثة يشكلوا هيئة واحدة هيئة  .التلفزيون

مالية  شؤونمالية وده  شؤونمبنى واحد ويمكن مرافق واحدة، ده له ى والتلفزيون ف ذاعةالا
مندوب من الهندسة ى دارية، سيادتك لو بنسجل برنامج بنلاقا شؤوندارية وده ا شؤونوده 
  !ومندوب من التلفزيون وده تبع مؤسسة وده تبع هيئة ذاعيةالا
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 النهاردهدماج اى أى يعن ؛ناهايفاتت حلى كان فيه مفارقات وظيفية إحنا السنة الل
أقدميات ى بحيث الثلاثة دلوقتى الهيكل الوظيفصلحنا لأن  خلخلة وظيفيةى لن يحدث أ
والتلفزيون كهيئة واحد  ذاعةالاإن أعتقد إنه محل دراسة ى فيه اقتراح مبدئ واحدة، فهو

 حالها فى الآداء.بفروع ويعاد تنظيمها هتوفر وبعتقد إنها هتحسن 
إنها ى رأيالأخ محمد فيها، أنا ى أنا منتظر الحقيقة رأ :الهيئة العامة للاستعلامات

موارد، حتى الموارد لو باعوا كتاب ولا حاجة لها مصلحة وليس ى هيئة سيادية أيضا وه
 .موارد تافهة

إن موضوع مكتب شايف وأنا شخصيا  ،أنحاء المحافظاتى إن لها مكاتب ف ثانيا:
 ،المحافظة والعملية عمالة تمتد ووظائفى ف علامالاستعلامات ومكتب الثقافة ومكتب للا

ومش شايف ليها  د فيها شخص أو شخصين بدرجات طبعاموجو دى ن المكاتب وبعدي
أن يبت الى  ت الموقفمدالميزانية إن أنا جى أنا عملته فى كل اللى وبالتال ؛معنى للامتداد

 .المحافظاتى ف علامموضوع الاى ف
فأنا بقترح إن الهيئة العامة للاستعلامات بتاخد مليون جنيه أو مليون وشوية لو 

والمكاتب بتاعتها تجمع مع قصور  ،مكن ضغطها واعتبارها هيئة سيادية مش هيئة مرافقأ
بعتقد  ..بيزود من القاهرةى رئيس اعلامالمحافظات، ده فيه مركز ى ف علامالثقافة ومع الا

 .ده يمكن بيحسن الصورة الخاصة بالاستعلامات
التوجيه الأخير أعيد ة يمكن بعد عانالا برضه ،الهيئة العامة للتأليف والنشر

 ظرف سنتين أو ثلاثة على الأكثر مايخدوش حاجة.ى مقترحين إنهم فى هم دراستها وبالتال
 

 أضعاف! 6 دى مزودين السنة  عبد الناصر:
  

ة اعانى فى إننا نحدد مبلغ رئيس يافندمالاقتراح فيه هو  علشان الأجور والعلاوات بالذات،  حجازى:    
لو حددت  .ة الكتاب ومع هذا فيه هذا العجزعانألف لا 011حاليا  الكتاب، إحنا بنديهم

يوازن هو  الدولة مبلغ معين للكتاب وتشجيع الكتاب، يبقى فيما عدا هذا المفروض إن
المفروض إن الهيئة توازن نفسها وأعتقد إنهم بيعيدوا دراسة الموقف على يعنى  ..نفسه
 ..أساس
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 ؟!بيكسبوااشمعنى دول   عبد الناصر:

 
 .ادارةلأن فيه   حجازى:    
 

 .دى تاخد الهيئة ..تاخدها! دى ما نديهم الهيئة الخربانة  عبد الناصر:
  

 حاضر. يافندمنبحثها   هيكل:      
 

 ؟!او قلتوا هتصفوا وتعملوا وتسو  إنتوطيب مش )ضحك(   عبد الناصر:
 

الشركة بتاعة دار الكاتب هيخدها الأخ ى إحنا نصف ،يافندم ياخدى حدش راضاما هو م  حجازى:    
 ..طباعةالى  هو محتاجى هياخد أصول التشغيل وبالتال ..مرزبان، لأ

 
واحد طيب ما نديله الموظفين ى الأخ وزير التربية والتعليم قال: مستعد ياخد أى دلوقت  عبد الناصر:

 دول.
 

الميزانية لهذا بالاتفاق مع ى ف ةبالتدريج وحاطين تأشير  كل الآدابى إحنا بنحاول دلوقت  حجازى:    
هنحولها للأخ  بداوكل الآ ،والوزير المستقبل ونحول مباشرةى الوزيرين الوزير المستغن

 غانم أولا بأول.
 

ألف جنيه،  74خدوه ى الل 19/18سنة ى ألف جنيه ف 711طالبين هم  ديهماطيب   عبد الناصر:
 74، بعدين زاد من خسارة مافيشعلى موضوع الكتاب و  19/18وقاعدين نتكلم إحنا من 

 !مالطةى بندن فى يعن ..ألف جنيه 711الى  ألف جنيه
 

 .لموظفين العاملينلبالنسبة  قرار شكال التصفية عايزإ  حجازى:    
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 .الأخ غانمطيب ما توديهم عند   عبد الناصر:
 

 .ما هو مش كله يصلح  حجازى:    
  

 فيه هناك. ..عايز فراشين وعايز مدرسين وعايز فراشاتهو  عبد الناصر: 
 

 ى.دلوقت ى يافندمبند  حجازى:    
 

 يصلحوش.ما يافندمبس فيه كبار الموظفين   غانم:       
 

الموظفين، نديهم سنة أو  قطعا كلهم متعينين بوسايط كبارهم كبار الموظفين نروحهم   عبد الناصر:
 .على المعاش روحسنتين وي

 
واضح من الدراسة هنا إن هو ما ى ز لأن  حصر العمالةاأنا بفعلا ى أنا دلوقتهو   حجازى:    

 ..ىالزراع صلاحالا
 

 ،والنتيجة إنه زاد هذا الموضوعى ف 18نحصر لكن إحنا بنتكلم من  ؟دى كام السنةى هتد  عبد الناصر:
 !جلسات 01واتكلمت يمكن 

 
 ألف. 678والنشر التأليف   حجازى:    
 

 !ألف 711طالبين هم  ده رأيك إنت لكن  عبد الناصر:
 

 .678ديناهم بس ا ..آه  حجازى:    
 

حنا أثرنا الموضوع ده أنا أثرته  18سنة  74مش كانوا  ؟18سنة  74طيب ليه زادوا من   عبد الناصر: وا 
 !مرة بالذات 11ييجى هنا 
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كتاب وعملية الفرق بين دار  قعملية تسويدى  مش موجودة، دارةالا بتديرها ادارة مافيش  حجازى:    
 له سوق.كان اذا  خدش الكتاب إلاابييف إن هناك ماالمعارف وبين هيئة التأل

 
علاوات ى يحل مشكلته يدوهو  19/18ى ألف جنيه بس ز  74طيب ما إحنا هنا نديله   عبد الناصر:

أنا قلت  !ما يحلش ؟!لكن طالما إحنا هنديله هيحل ليه ،ينقلشناس ينقل ماى يديش يودما
من المكرونة أحسن يعنى  تطلع !إن الكتاب مش مكرونة :وقال ،مرات هنا 01لثروت 
 )ضحك( !تلاقيهى فيار دلوقتابياكل كهو  )ضحك( ،الحقيقةالكتاب 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ..بس بغرض النصيحة الأخ سيد يخش معاهمى نكلم الأخ محمد يخلى يعنهو   صوت:    
 

بتبقى خناقة كبيرة جدا ى يعن ؟هما تعرف تعرف ثروت ولاا  ..ىده ثروت بقى بيشتك ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
لنا مشكلتها  يتصرف فيها ويحلوهو  رشادلالالدار كلها ى وحلها يبقى عسير، إحنا هند

 .هيحل بقية المشاكلماى ز 
  

 .مطابعها السيد الوزير عارفى حصل حاجات فأصل  يهانخل يافندم ..لأ  هيكل:      
  

 ؟!باعوها ايه حصل  عبد الناصر:
 

 .كانت ممكن تعمل شغلى عنها المطابع اللى فيه مطابع استغن ..لأ  هيكل:      
 

 زيادة عن ده. مافيشألف جنيه بس  011ة اعانى طيب ند  عبد الناصر:
 

 مش هيقدر يدفع أجور.  حجازى:    
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ى لى جيبيأنا  أصل ..بيطلعوها لا يمكنى فرق الكتب الل يهالكتب الحقيقة فى يعن !أحسن  الناصر:عبد 
له،  ينشرهى ينشر كتاب بيروح دار الكاتب العربى كل واحد مش لاق، دى من كل الكتب

دار ى عامل كتاب وعمله فى ، يعن)ضحك( !دار المعارفى وبعدين ثروت نشر كتابه ف
 المعارف، مش كده؟

 
 صحيح.  هيكل:      

 
 .ازاى هاتحلش نشوف هنحلالموضوع مااذا  يه ونشوف بعد كدهألف جن 011نديهم   عبد الناصر:

 
 .يافندممرتبات الجور و علشان الأ  جمعة:      

 
 ..ألف جنيه 74خدوا  19/18طيب سنة   عبد الناصر:

 
 هو متهيألى حصل دمج فى حاجات. جمعة:      

 
 711الى  74من بقى موضوع دار الكاتب، كيف تزيد ى أنا اتكلمت ف 18سنة  وبعدين عبد الناصر:

 ؟!ىرغم كلام
 

 ..حصل ضم لبعض الحاجاتهو   جمعة:      
 

 ايه؟ ضم عبد الناصر:
 

 تجميع ارتفاع الأجور بالشكل ده حصل تجميع لبعض..  جمعة:      
 

 فعلا.اتصرف ى ألف جنيه، الل 647 18الميزانية   مرزبان:     
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ألف جنيه  647 18/17ألف جنيه،  74هو  19/18سد العجز لسنة ى لكن الل ..آه  عبد الناصر:
 !مليون 0.7 :كل السنة الجاية بيقولالنهارده و  برضهطيب ما إحنا هنتكلم  ؛بيعينوا ناس

 
 الظرف ده شديد جدا..ى إحنا الحقيقة ف  حجازى:    
 

ى الل 16الـ ى بلاش هنلغطب ات للجهات الخيبانة اعانكنا نفرض ضرائب ونديها ذا ا  عبد الناصر:
 !مليون بتوع الجناين وسد إنت العجز 1مليون بتوع السماد والـ  1الـ  ..امبارحاتفقنا عليهم 

 
 اقتصادية. ادارةهيئات ولازم تدار دى   حجازى:    
 

 ؟!نجلترا ماكميلان بيخسراى العالم بتخسر، نمسك فى دار كتب ف مافيشليست هيئة، دى  عبد الناصر: 
 !بيخسر ماحدشأمريكا ى نمسك ف

 
ى التسويق وفى على مستوى بيفهم ف ادارىول ؤ شخص مس مافيشلأن  لسيادتك بقولأنا   حجازى:    

 .داخلية ادارة
  

 هذا الكلام،ى بلح فلأن الحقيقة ليه أنا ؛ ولية حلهايب ما نحلها، أنا مستعد أتحمل مسؤ ط  عبد الناصر:
ولكن مع  ،19/18مرة من سنة  07أو  01ى يجياتكلمت فيها دى  أنا بالذات العمليةلأن 

 وهنشوف لكن كلام بدون.. ههذا أيو 
 

الناس المشرفين على الطباعة  بس بس لو يتيح لها فرصة يافندمممكن تنجح هى  أصل  حجازى:    
 .هتكلفهم حاجة مشهى دى  ..والكتاب الناجحفى البلد الناجحة 

 
 ؟تاخدها أنت وزارة الخزانة  عبد الناصر:

  
 !يافندم ..لا  حجازى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
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 سليمة. ادارةتديرها  عبد الناصر:
 

 ،السوق وناجحى دار المعارف ناجحة الأهرام بيبيع كتبه وداخل فى فيه أمثلة ناجحة يعن  حجازى:    
 البلد.ى ناجحة ف فيه مطابع ناجحة ودار كتبى يعن

 
 يات مطبعة مصر لوحدها طول عمرها..امكانلو بحثنا إحنا  ،يافندممطبعة مصر ده فيه   مرزبان:     

 
 بوظوها! خدوهاهم  ماآه..   عبد الناصر:

 
 واحدات دول. 9ما أنت هتاخد الـ  ..وحدات 9  حجازى:    
 

 ياخدش الالتزامات والديون الأخيرة والعمالة الزيادة.. هيعيد تنظيمهم بس ما  مرزبان:     
 

القصة إحنا خدنا مطبعة مصر وخدنا دار المعارف، فمطبعة مصر خدها حاتم  ىه ده  عبد الناصر:
عينوا الوكيل ولا أنا مش عارف مين  :وقالى ودار المعارف خدها هيكل، طلع بقى التان

ده وطلع الآخر  صساعات والكلام الهج 1والدار القومية للطبع والنشر وكتاب كل  !هناك
طالما إنت بتديهم مش هيصلحوا  :هبقولأنا ى العملية، اللهى دى  !خسرانين مليون جنيه

 ؟ألف جنيه 411نديهم  :هبقولأنا ى ده الل .حالهم
 

  وردية واحدة.من  ٪11عندهمش شغل بيشتغلوا ما  مرزبان:     
 

 !اتعينواى اللكلهم ما هو وسايط  ؟!عين الناس دولى مين الل  عبد الناصر:
  

 عن طريق..  اوالأخ هيكل بيعاون 678 يافندمأنا بقترح   حجازى:    
 

 ولا مليم.ى هد مش ينا عمرالسنة الجاية لو ل ،678ى طيب ند  عبد الناصر:
 

  ..الهيئة العامة للمسرح  حجازى:    
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 !مليون 0.867ى دلوقت ،794بقت  17/91، 18سنة  974كانت ى دى هآطيب   عبد الناصر:
 

 طالبينه آه.ى ده الل حجازى:    
 

ده أيام ما كان فيه  !صاغ وأروح أديها للمسرح 7 دشوال السمالراجل على لطيب أنا بحط   عبد الناصر:
 .بعتوه.ى الللما نمسك الكشف ى دلوقت !ألف جنيه 61أقصى ما بيدفعوه  كان ىمسرح قوم

 
إحنا خدنا المصروفات حتى من غير  ،لو سمحت فيه نقطة واحدة بس يافندمالكشف ده   حجازى:    

 .الأجور هنا مش متوزعة على الفرقى الأجور يعن
 

 !كمان؟  عبد الناصر:
 

 بيغطيش المصروف.ما يرادحتى الاايه  أد ورىكمان، علشان أ  حجازى:    
 

 ؟ازاىفرقة جورج بتشتغل ى بيهمهمش، يعنما   عبد الناصر:
 

 ة.اعانبياخد  ماحدشكله   حجازى:    
 

 ايه؟ ..ما هو مسرح الحكيم ؟دول ةاعانبياخدوا ى آه كل الفرق، لكن مين الل ماحدش  عبد الناصر:
 

آلاف،  01ألف ده عجز غير الأجور، مسرح الحكيم  07عجزه ى الأولانى المسرح القوم  حجازى:    
 ..آلاف ده فائض من غير 01بيجيب فائض الـ ى ، الكوميد1111 والأطفال العرايس

  
 !جنيه 711ات يرادجنيه والا 7111مسرح الجيب   عبد الناصر:

 
 .آه  حجازى:    
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 !دى العملياتى ويكبروا فايه  ومسرحايه  وبعدين إحنا هنسيبهم هيفضلوا يعملوا مسرح  عبد الناصر:
 

 توضع سياسة للقطاع. أنلابد ى بتتوقف على السياسة، يعنهى لو سمحت  يافندمهنا   حجازى:    
 

نزودش عن بتاعه، طيب ما جرنويكبر الى بيوضع السياسة دلوقتى اللهو  ما كل وزير  عبد الناصر:
 .ولا مليم 17/91

 
بنحاول ناخد كل  إحناى يعن ى،حول دلوقتعندهم عمالة كتير وبنهم  وبعدين لو شيلنا منهم  حجازى:    

قاعدين دول  :بيقولوارقاصين القطاعات، فيه بقى ناس ى ممكن استخدامه فى الفائض الل
 مانقدرشى الناس دول اللى الحقيقة يعنى ده عايز قرار سياسى هو يعن !البيوتى حتى ف

 نوديهم..
 

 !آلاف جنيه 4 يرادألف جنيه، الا 66الفرقة الاستعراضية   عبد الناصر:
 

 غير الأجور.  حجازى:    
 

 آه. ..ورجغير الأ عبد الناصر:
 

 غير الأجور. 17جاب عجز ى هو يعن  حجازى:    
 

مش تزيد كل سنة تنزل كل سنة، دى  إحنا عايزين الحقيقة بالنسبة لسياسة سد العجزى يعن  عبد الناصر:
  .كل سنة بتزيدى حاصل دلوقتى الل

 تفضل.إ
 

بعد كده ى ، الهيئات اللبرضهفيهاش حاجة والتأمينات الاجتماعية الهيئات والمعاشات ما  حجازى:    
حنا بنقترح إنها تحمل بها المشروعات ىتعمير الأراض ..امبارحاتكلمنا عليها ى الل ى وف ،وا 

، بعد سكانمشروعات الاحاليا سيتحمل ى العربمكتب التصنيع تحمل بيها المشروعات، وال
كلها ى والمجار  ،الشرب ومياه ،الصرف المغطى، ومجمع الحديد والصلبو ى العالكده السد 

 . مشروعات استثمارية
 



  سرى للغاية 

32 
 

 
عتقد لجنة الخطة اب ،كل جهة ليها اقتراحاتها ده التقرير الحقيقة والتفاصيل الداخلية

 إحنا مع التقرير ندرس واحدة واحدة ونطلع بنتائج قرارات تنفيذية.
 

 حد ليه ملاحظة؟ لباقى المذكراتطيب بالنسبة   عبد الناصر:
 

 اعادةفهنتفق على  ،ة الصادرات مذكرة للدكتور عزيز ليه بعض الملاحظات عليهااعان  حجازى:    
 .حاجةى كان فيها أاذا  النظر فيها

 
 !كدهى مشنمستحيل إنه  ..ة الصادراتاعانأنا قريت الجدول بتاع ى يعن  عبد الناصر:

 
ملاحظات لى  المناقشة حصلت بين وزارة الخزانة وبين الشركات واتفقوا على هذا، أنا ىه  صدقى:     

 .ة دعماعان هى ماتستحقشة دعم إن اعانلهم  محطوطى حتى على بعض الحاجات الل
  

ها جنيه، يبقى بدي 07جنيه، وبعدين بنصدرها بـ  71مثلا المروحة بتكلفنا كام جنيه ى يعن  عبد الناصر:
بعملية عملية  هامعنى لأن مافيش ؟!مراوح للتصديرأعمل جنيه، طيب ليه  67ة دعم اعان

ى داع مافيشعلى هذا الأساس فى مصنع حربمعمولة فى ى فه ؛ىضافية لمصنع عندا
 أصدر الحقيقة.

 
 .عايزين نعيد النظر فيه يافندمولذلك الكشف كله   صدقى:     

  
 ة ليه؟اعاننصر واخد  ،ةاعانليبس مش واخد يتليفزيون ف  عبد الناصر:

 
 .نتاجالاتكاليف   صدقى:     
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ة لغاية لما تقف على اعانالعملية لازم نديها الحقيقة إحنا هو  ،انتاجفالعملية تكاليف   عبد الناصر:
وبعدين الحديد  ،االروس اتفقوا على إنهم هياخدو  ودى عمليةروقات طمصنع الم .رجليها

 ..بس والصلب الحقيقة
 

 .الحقيقة يافندمإحنا عملنا تعديل   صدقى:     
  

 النسيج بيزيد كل سنة.  عبد الناصر:
 

 هيخلصوه السنة الجاية.  حجازى:    
 

ة دعم الغزل استخدام القطن عانالنسيج ليها سبب والحقيقة بالنسبة لاهو  ،ده نقص يافندم صدقى:     
والحقيقة إحنا عملنا التجربة بتاعة  .هو اللى جايب الفرقالغزل المصدر ى فى المصر 

نتيجة لهذا  اللهانشاءو  ،استيراد أقطان من الخارج ووزارة الزراعة وافقت على الدفعة الأولى
هذه ى ، ففى الغزل نجيب أقطان رخيصة نستخدمها إن احنا ؛اتوافق على تعميم التجربة
ى على كل حال أنا بطمن سيادتك أنا اتفقت مع الدكتور حجاز  .الحالة مابيبقاش فيه دعم

 .مادة من موادهأى ى مدى سنتين قطاع الصناعة لن يأخذ دعم فى ف
  

بنك تسليف ى هو بنك التسليف اللى أنا عند ؟!ازاىبنك التسليف هنحل مشكلته  ..طيب  عبد الناصر:
أنا جايب  -ألف جنيه  499البحيرة  ،ألف جنيه 014كفر الشيخ  ،ألف جنيه 79دمياط 

ألف  70آلاف، الفيوم  8المنوفية  ،ألف جنيه 469الغربية  - ده من ديوان المحاسبة
الدقهلية  ،61، أسوان 041وقنا  ،ألف جنيه 017سوهاج  ،ألف جنيه 811المنيا  ،جنيه
 ..ألف 161، أسيوط 018ألف، القليوبية  087الشرقية  ،ألف 46سماعيلية ا، ألف 79

 .وهكذا
إحنا كنا لغينا الفوائد  ى،الحقيقة هذا البنك يجب إنه يشتغل على أساس اقتصاد

بفايدة بياخد من مين ى هو الحقيقة يعن ..ةليافايدة عببياخد هو  بعدين ى،وبعدين رجعنا تان
ايه  ..٪1له فايدة ى ند اللهانشاءله فايدة أقل ى طيب يبقى ند ى،من البنك المركز  ؟عالية

 ؟!٪1له فايده ى المانع ند
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هو  ..سيادتك كلمتين صغيرينى ل سمحتاذا  هو ،٪4.7 بــ خدآالبنك ب انما ٪1و ٪4.7  مرعى:      
حنا بنسو   ه دهما سيادتك بتقولى سبق قرار ز  - الديونى سبق فعلا قرار لمجلس الوزراء وا 

بناخد من البنوك  احنالأن  سندات علشان نخلص من عملية الفوائد اصداربشأن  -حرفيا 
 ..٪4.7، ونقرض بـ ٪7.7بـ 

 
 ماهو مش ممكن! عبد الناصر:

 
هو  قول سيادتك عليها،اوبعدين علينا أعباء تانية ه ،العمليةفى يبقى بدأنا خسرانين  مرعى:      

ة سد اعانتسوية لو تمت إحنا مش عايزين الى  اجتمعت لجنة بين الخزانة وبينا وانتهت
 عجز نهائيا.

 
 فيه شون عندكم لو بعتوها..   عبد الناصر:

 
هو  بس .الخزانة معالقرار المشترك ى واردة كلها فهى و  إحنا هنتصرف فيها كلها ..كله  مرعى:      

لأن  وياخد صورته الطبيعيةفيه اقتراحين تانيين كمان يخلونا نوقف البنك على رجليه 
  ..ةذالصورة الحالية صورة شا

 ؛محمل بالفوائد بتاعتهاو  مليون جنيه 17محمل بأعباء قديمة عبارة عن  :أولا
بداية مش سليمة ى وبعدين لما بنيج .٪4.7ويقرض بـ  ٪7.7لما بياخد من البنك بياخد بـ 

مديونيات على الآخر ى سيادتك بتقول عليها بتطلع فى بتجيب المبالغ اللى اللى هأصلا 
فيه جملة حلول ممكن  ،الصبحية استعرضت الموقف النهاردهوأنا  .محافظاتمستوى ال

فى بين الخزانة وبينا أو متاخدة ى متاخدة من القرار المشترك اللى هو تساعدنا بسرعة إنها 
اللى سندات أو سبب بيمنع الخزانة من تنفيذ القرار  اصدارى حل ف مافيشجزء منها، لو 

 شهر مارس.ى خدناه ف احنا
 

 سندات ليه؟  عبد الناصر:
 

مجلس الوزراء على أساس ى فيه قرار إحنا خدناه هنا فلأن  لو كان فيه :بقولما أنا   مرعى:      
 .٪1ى هى الل ت لبنك التسليف تحمل فائدة واطيةسندا اصدار
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 ؟فائدة واطيةبمن الحكومة يستلف ى يعن ..آه  عبد الناصر:

 
كان فيه اذا  .ولم ينفذمجلس الوزراء ى كان فى بفايدة واطية وموجودة بقرار فعلا يعن ..آه  مرعى:      

سندات أو حاجة من هذا  اصدارالوقت الحاضر مثلا الخزانة بترى عدم ى إن فسبب 
 ؛٪1الفايدة على الزراع  ماشيينى إحنا دلوقت .ممكن إننا نزود الفايدة على الزراع القبيل
فإذا  ؛التسليف كعن بن رهبللصيارف وأعباء أخرى  ٪1.7وبنك التسليف  لصالح 4.7٪

 بيعلى المتأخر ده بيج ٪8الى  9ومن  ىالجار  قراضالا نع ٪9الى  1رفعنا الفائدة من 
إحنا بناخد عمولة القطن  - لو زودنا عمولة القطن .ألف جنيه 911ى لنا حصيلة حوال

 17و  16لو زودناها زيادة بسيطة إنها تبقى  -قرش  11طار وبناخدقرش على القن 07
 160من الخزانة دى  واخدينه السنةى إحنا العجز الل .مليون جنيه 0.6ده بيقدر يوصلنا لـ 

 سيادتك ما قلتى ز  إمايافأمر من اثنين  ؛واطيةى هى ألف جنيه فقط بالرغم من الفوائد الل
 ..لة سد العجز غير مقبولة من حيث الشكاعانلأن 

 
 من البنك؟ايه  إنت بتاخد قرض أد  عبد الناصر:

 
 .موسم القطنى مليون جنيه أحيانا ف 071بنصل لـ   مرعى:      

 
 ؟وبعدين بترجعوه  عبد الناصر:

 
 .مليون جنيه 91ى داير حوالى القرض الل انماوبرجعه   مرعى:      

 
 ؟داير ده موجود عندك فعلاى الل  عبد الناصر:

  
أنا بدفع فايدة بصفة مستمرة ى مليون، ده الل 91والزراع  ىيداداير بين ى موجود عند  مرعى:      

7.7٪. 
 

 المانع؟ايه  ٪4طيب ما ده نعمله بـ   عبد الناصر:
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 المانع؟ايه  خلاص.. مرعى:      
 

 .نزلنا أكثر من كده سكانالاى إحنا عملنا حتى فى يعن عبد الناصر:
 

 .حل مشكلةتالفايدة بتى لا لو بيخفضو   مرعى:      
 

 .الحقيقة على الفلاحين ٪8نرفع الفايدة  مانقدرشالجديد، على على القديم و  ٪ 4يبقى بـ   عبد الناصر:
  

 حلول.. أنا مش ميال ليها ده أنا بحط برضه  مرعى:      
  

 ،ىيها البنك المركز دهنا بنو يدنا، إحنا بناخد الفلوس من اى فهى الحقيقة العملية  ..لأ  عبد الناصر:
نت ى البنك المركز   تيجى تقول إنك خسران!يقول إنه كسبان وا 

  
الحقيقة بالنسبة لينا ى ة سد العجز هنا صورية فاعانى بخسارة عن الأول، يعنى وأنا ببتد  مرعى:      

أصله الى  بنك التسليف يرجعى وبالعكس أنا أميل جدا إن حاجة ز  ،مؤسسة الائتمانى ف
يدينا وأصبحت اكتير من العمليات التموينية طلع من ى وخصوصا دلوقت ،تهايرادته و ابميزاني

 . عادية اقراضعمليتنا عملية 
سيادتك فيه نقطة تانية كمان أنا بعتقد إنها مهمة إنها تثار ى ل ذا سمحتاو 

حنا بنتكلم بالنسبة لأسعار السماد أنا كنت  امبارحلأن  ،خاصة بصندوق السمادى دلوقت وا 
 ردكان  18/17سنة ى ف ؛ات معقولةايرادات للخزانة ايرادبيحقق  الانخفاض إن :قلت

ومتأخر  ،مليون 4.990كانت  خدتها الخزانة فعلاى ات الليرادالا .مليون 7.691 لخزانة  ل
لأن  مليون جنيه مش قادر إنه يدفعهم 7على بنك التسليف من سنوات سابقة قرب الـ 

 .بالفعل مديون بالنسبة لعملية الفوائد
ى مليون الل 1.6كان مقدر للخزانة تاخد من صندوق الأسمدة  17/91سنة 

مليون إحنا  8.417مقدر للخزانة  91/90سنة دى  ، السنةمليون 9.796خدته فعلا 
ى وأعتقد إنها بتستمر وخصوصا فى الوضع الحالى استمرت أسعار السماد فاذا  - بنتوقع

الطن ى الأسواق العالمية يعنى إن فيها نزول كبير جدا فى بلغن امبارح -النشادر  فوسفات
ده ى مليون يعن 01النشادر بنقدر نحقق  فوسفاتى ف ؛بقى بحاجة بسيطة جداى دلوقت

 .مليون 1السماد لوحده بيزيد عن تقدير ربط الميزانية قرب الـ صندوق  منبيجيب لنا 
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 ،قلناه اللى احناالكلام ده علشان نغير حاجة بالنسبة لسعر السماد  بقولأنا مش 
الميزانية بـ ى ف قبة لصندوق السماد أزيد من ما قيدات متر ايرادتكملة لأنه فيه  هبقولأنا بس 

بالنسبة لصندوق ى متوقع إنه يجى هو الل وكسر زيد من مليون جنيهأ يهف ؛مليون 8.4
 .السماد

ن شئت سيادتك  ى،الزراع صلاحملاحظات بالنسبة للالى  أنا برضههو  وا 
بس بالنسبة ى وبالنسبة اللحوم وبالنسبة للمؤسسات الاقتصادية، مش عايز أناقشها قو 

المظهر كان  عالجه علاج حاسم هذا العام، لكنى الدكتور حجاز وهو  فيه مظهر صلاحللا
 ..ىكالآت

فترة من ى ف بنجدى الزراع صلاحصندوق الاى لما بنحسب التوريدات ف :أولا
 انمابالكامل ى الزراع صلاحصندوق الالإحنا بنسدد ى دلوقت ،ت بتبقى متأخراتالفترات كان
بيبان ى ا اللنتايرادبنسدد  ،ناتايرادناحية تابع وزارة الاقتصاد مابتبانش ى ف صلاحصندوق الا
ى عالجها فعلا فى الدكتور حجاز  ىود .ة سد عجزاعانصورة ى فبتبان ف مصروفاتها

 .اللجنة الاقتصاديةى الميزانية الجديدة وهنتناقش فيها برضه ف
كلام الدكتور ى والنقطة الأخيرة ف ،لمؤسسة اللحوم هنتكلم فيهاأيضا بالنسبة 

وأنا موافق  -متجه هو  والمؤسسات، الواقعالهيئات ى المذكرة فى أو تفصيله فى حجاز 
، بس مش هتبقى هقالى إن الهيئة تبقى هيئة والمؤسسة مؤسسة وكل الل -ده  على الاتجاه

ى اللى ز  ،هيئة لها قيمة ما لم تصفى العمليات السابقة الخاصة بالقروض والخاصة بالفوائد
لا  الهيئات التانيةى يجب أن يكرر فى الزراع صلاحالاى ف هعمل هذه الهيئات  برضهوا 

 اللجنة الاقتصادية.. ى حتى المفروض ف ى،مش هتمش
 

 1هناخد مدة معينة بنقول ى يعن المواضيع دىكل ى ما هو ده لما تقعدوا الحقيقة هنصف  عبد الناصر:
موضوع  مافيشا هنا للمرة الأولى همش بنثير  احنالأن  ؛دى أشهر ونحل كل المواضيع

بالنسبة للمؤسسة العامة  ،بالنسبة للصناعة فيه خسائر !الأولى للمرةى بنتكلمه دلوقت
 ألف جنيه. 611عندها خسائر  الزجاجالشركة المصرية لتعبئة  يهللصناعات الغذائية، ف

 
 سعر.. ى ده موضوع لما رفعوا ف  صدقى:     

 
 طيب ما إحنا عايزين نحل.  عبد الناصر:
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 اتفقنا على حله.   حجازى:    
 

 وراه.ى سنة ونص وأنا بجر ى الحقيقة أنا بقال  صدقى:     
 

ألف جنيه، شركة النصر للأغذية  091يه المانع؟ شركة النصر لتعبئة الزجاجات او طيب   عبد الناصر:
 !كانت بتكسب قبل ما نأممهادى  ألف جنيه، 076المحفوظة قها 

 
بنتعكز على المصنع  النهاردهوبة، إحنا مصلى شركة قها المبان منهارة خالص يافندمدى   صدقى:     

 الحقيقة المصنع القديم.. لأن  الجديد
 

ى ، مكتوب هنا الأسباب اعتماد الشركة فةليافوائد تمويل عبطيب هل الشركة بتاخد   عبد الناصر:
 تمويلها على القروض وتحملها بفوائد تمويل.

 
البيان، فيه موضوعين أساسيين يجب ى ف كنت عايز أعلق عليهى ما هو ده الموضوع الل  صدقى:     

  نشوفهم بالنسبة للشركات.. إن احنا
 

 !جديدةى دى هطب آ ..ألف جنيه 064دفينا اوشركة   عبد الناصر:
 

 .ده تقدير عن السنة ى يافندمده كله تقدير   صدقى:     
  
 

 ..فاتت لأى ده عن السنة الل  عبد الناصر:
 

 القديم؟  صدقى:     
 

 .18/17الكلام ده على القديم أنا جايبه من ديوان المحاسبات عن القديم من آه..   الناصر:عبد 
 

 .17/91ى ده جا  صدقى:     
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 هو آخر.. ى الل 18/17أنا بتكلم عليه ده ى الل ،الحكايةايه  عارف ماحدش 17/91أصل   عبد الناصر:
 

كثير من هذه الشركات لأن  ؛الحقيقة تواجهنا فيهاصورة سيادتك لازم  يهفيافندم الحقيقة   صدقى:     
نفذت مشروعات على أساس إنها مشروعات معتمدة ولها استثمارات ثم لم تمولها الحكومة 

مشروع كلفت شركة بأنها تنفذه مثلا بيتكلف مليون جنيه ى يعن ؛بنصيبها من الاستثمار
قترضت من البنك علشان تقدر أخدتش، فاتاخد المليون جنيه من الدولة ما لما جتو فنفذته 

على المليون جنيه، فبيبقى كل سنة بتتحمل  ٪1.7تنفذ المشروع البنك بيحملها فايدة 
 ألف جنيه. 17الشركة 

 
 !نسويها إن احنااتفقنا على دى  طيب ما إحنا عملية رؤوس الأموال  عبد الناصر:

 
 فات.ى القرار لسه صادر الأسبوع الل  حجازى:    
 

 171تدفع على ى مليون جنيه يعن 01ممولة ذاتيا من البنوك بـ  يافندمشركات ى أنا عند  صدقى:     
ألف جنيه علشان تتعادل  171يبقى معناه لازم من التشغيل تحقق قبله  ،ألف جنيه فوائد

تصحيحها بالنسبة  واجبى حسبنا رؤوس الأموال الل .يبان إنها ربحانهى وبعدين تبتد
 مليون جنيه 141ا نفذنا حاجات بـ إحن ..يون جنيه مطلوبةمل 141لقطاع الصناعة 

الميزانية على إنها مصروف ى بنمولها بقروض، بندفع هنا الفوائد للبنوك بتبان طبعا ف
  ده أول مطلب. ..الفلوسهذه  تدينادولة البندفع عبء علينا، كان المفروض إن ده يبقى 

 
 

لما عمل مثلا مصنع السماد بتاع السويس  ..لما كان بيعمل كان بيستلف عبودهو  بس  عبد الناصر:
 .العملة الأجنبية وبيرجعها بفوائدبكان بيستلف وخصوصا 

 
 بعدين يقدر ياخد عليها فوائد.ى اللدى  ىلكن المساهمين كانوا بيحطوا الفلوس بتاعتهم وه  صدقى:     

 
 مليون جنيه. 7يستلف وهو  جنيهالمساهمين كانوا يدفعوا مليون   عبد الناصر:
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 .٪1.7مشينا فيها إن المشروع بالكامل يبقى الفايدة  اللى احناالحقيقة الصورة  يافندمبس   صدقى:     
  

 ايه؟ طيب الحكومة تديك المليون جنيه قصاد  عبد الناصر:
 

 ..يافندمالصورة ى إن العائد كله بيعود للحكومة، ما أنا هد  صدقى:     
 

فيه فكرة الحكومة تديك مليون جنيه بسندات على أساس تدفع ربح سندات، كان هو  عبد الناصر: 
 يوغسلافيا.ى عاملين كده ف

 
ى ل سمحتاذا  صورة عنها شويةى الصناعة أنا عايز أدى شوف سيادتك الحقيقة بالذات ف  صدقى:     

 مليون جنيه. 170.800دى  يؤول للخزانة من قطاع الصناعة السنةى الل ؛دقائق بس 7
 

 ى؟صاف  عبد الناصر:
 

 ى.صاف  صدقى:     
 

 .المجموع بالرسوم والضرائب ..لأ  حجازى:    
  

ضرائب عقارية، فوائد حملة و ضرائب ورسوم فوائد للخزانة  ..ايه شوف سيادتك فيها  صدقى:     
شراء  مخصصخدمات محلية،  ٪7خدمات مركزية،  ٪01الأسهم، ضرائب داخلية، 

السنة مليون جنيه  170سندات سداد قروض فائض الحكومة من المؤسسات المجموع 
 ..فاتتى ، السنة اللدى

 
 فائض الحكومة كام؟  عبد الناصر:

 
 .08فائض الحكومة من المؤسسات   صدقى:     
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 ! )ضحك(ده بقى يطلع الربحهو  عبد الناصر: 
 

فاتت كان ى هذا، السنة اللى ده أصله ليه حسابات مختلفة ف، يافندملأ  ..لا الربح لأ  صدقى:     
مليون جنيه عن السنة  11الوارد مباشرة لوزارة الخزانة من قطاع الصناعة زاد  اذا   ؛190

 فاتت.ى الل
 

  جاب الله؟ دكتورايه رأيك كده يا  عبد الناصر:
 
 سليم متفق معاه.  جاب الله:   
 

 ى.صدقناك دلوقت خلاص )ضحك(  عبد الناصر:
 

 .يافندمأنا لسه عايز أكمل والله الصورة   صدقى:     
  

 انماتحت اسم فائض محول من الخزانة،  مطروحى الل 08فعلا الفائض سواء كان الـ   جاب الله:   
 .فى صور مختلفة.ده كله مجموعة فوائض ومدخرات ى الباق

 
  سيادة.أو ضرائب   عبد الناصر:

 
، جزء منها يجاراصورة ى جزء منها فو جزء منها فوائد و  يبة سيادةضر بيروح جزء منها   جاب الله:   

فده  ..تمويل الاستثمار والمشروعات الجديدةى يدخل فده اللى بخلاف الاستهلاكات كمان 
 يعتبر فائض.

 
 وهو متفق معايا فيه، إحناى وبعدين ده موضوع الاستهلاكات ده كلمت الدكتور حجاز   صدقى:     

حسب طبعا احساب استهلاكات ب ىإن ف ؟ازاى ..ىاستغلالى ماشيين بنظام رأسمال
أقول طن الحديد بيتكلف ى بتخش كعنصر من عناصر التكلفة، لما باجدى  الاستهلاكات

جنيه استهلاك الآلات حاسبينه  01جنيه أو  1جنيه داخل فيها مثلا  41 انتاجتكلفة  ىعل
 .سنين 8سنين أو  9مثلا على 

 



  سرى للغاية 

42 
 

ما ى يبقى إحنا هنا كأننا بنعمل احتياطيات داخلية ز  07حقيقة عمر الآلة 
بنحمل عناصر التكلفة مبالغ غير  إن احنابيعمل، معنى هذا الكلام ى النظام الرأسمال

ى بنطبقة ف اللى احناى التكلفة نتيجة للنظام المحاسبى نا إحنا غالانتاجبين إن يحقيقية، ب
 .نقطةأول دى  ..الوقت الحاضر

رتفع معاه نتيجة أى ش إنحميسكان سعر البيع بيبقى مااذا  على هذا الأساس
 .تكلفتها مرتفعة عن سعر البيعلأن  لارتفاع سعر التكلفة بيبان إن فيه شركة معينة بتخسر

هذا وهنعملها عن طريق ى متفق معايا فى الحقيقة تصحيح هذه الأوضاع والدكتور حجاز 
ى كثير من الشركات الل ..بشوف إن كل الشركات هتتغير صورتهاأنا  ،اللجنة الاقتصادية

إنها خسرانه حقيقة الأمر إن عملية التشغيل بتحقق فائض ى الوضع الحالى بتظهر فهى 
 الفوائد.ى كبير بيروح ف

 
 !ألف جنيه 746هنا شركة القاهرة للمنسوجات الحرارية خسائر  فيه  عبد الناصر:

 
شركة ى هى شركة واحدة اللى وجمعوا ف أمموامصانع صغيرة  7كانوا دى  شوف سيادتك  صدقى:     

 ،آلاف عامل 1فيها لأن  شبرا الخيمةى لنا صداع كبير جدا فاملة عدى  والحقيقة ،القاهرة
.. مشكلة العمال نوديهم مصانع منهم 4أو  6نقفل  إن احناويمكن جزء كبير من الحل 

فاتت ابتدت تقف على ى الوضع خلال السنة اللات لتصحيح اجراءفإحنا أخدنا  فين؟
 موجودة. ى دىعندنا حالات ز إحنا ابتدت تتحسن، لكن و رجليها 

  
أنا كاتب ى يعن ،هنخليها للسنة الجاية هتطلب أكترلأن  لازم نحلهاى دى الات ز ح  عبد الناصر:

الكلام كل  ..يبعتوها لمجلس الأمة ديوان المحاسباتدى  الأسباب ده أنا طالب الحاجات
 ده اتبعت لمجلس الأمة.

 
 )ضحك( بقاء الوضع..اعايزين ى هم يعنلأن  ده العمال هيدافعوا عنها  صدقى:     

 
 )ضحك( عبد الناصر:
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ليهم الاستهلاكات المبالغ فيها لما ايضاف  170لو سمحت سيادتك هو القطاع فائضه   جاب الله:   

لكن مع ذلك فيه شركات بتحقق خسائر، جزء من هذه  ،الشركات وتحمل بيهاتستقطع 
وجزء من هذه الخسائر بسبب نظام الحسابات إنهم بيقطعوا  يعالجاجب و ى الخسائر حقيق

 عمرها التقديرى فىمش على  عمر الآلة الفعلىيستهلكوا على كان لازم استهلاكات كتيرة، 
  مرها.فعلية دى يعالج أبيحقق خسائر ى فالل ..ىالنظام المحاسب

 
 !وغيرهأو فيه ارتفاع تكاليف   عبد الناصر:

 
.. للعمر الفعلى بتاع الآلة فهتقل ىالاستهلاك بمعدلات عالية جدا نخفضه للواقع الحقيق  جاب الله:   

  .الخسائر
ة التصدير اعانات التصدير، عانبالنسبة لابرضه نقطة تانية أنا بستأذن 

فلو صفيت التكلفة  ،جزء من التكلفة داخل فيه ضرائبلأن  ؛ة فنيةاعانهياش كلها تمثل ما
 .هيقل على السلع الصناعيةمن الدعم هذه الحالة كثير ى من عنصر الضرائب يبقى ف

 
ة، وفيه التليفزيون الشركة اعانريب لهذا، فيه تليفزيون بنصدره ومابياخدش غمثل ى أنا عند  عبد الناصر:

 ليه؟طيب ! ةاعانالتانية بنصدره وبياخد 
 

التصدير أعلى من سعر ى لأنه نفس التليفزيون نصر نوعه مش مطلوب فيلبس سعره ف  صدقى:     
  .نصر

دارية المصروفات الاى زيادة ف برضهإن شركة التلفزيون بتاعة مصر فيها  -1
 .كبيرة جدا عن الواقع

 
 

 ..الأخ بعت الزيادة علىأما هو لازم، و   عبد الناصر:
  

 .بقىى أنا بصفلأ   صدقى:     
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 ! )ضحك(مش موجود أبدادى  إحنا عندنا حل السنة  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

واحد من  711أو  411يعلم أنا صفيت يمكن ى ده الدكتور حجاز  ،صفيت كتير يافندمأنا   صدقى:     
 ديناهم للوزارات التانية بدرجاتهم علشان نقلل.اوزارة الصناعة نفسها و 

 
  عايز محافظات.كثير جدا  اتجاه كويسفيه هو   حجازى:    
 

بالاتفاق مع الأخ حافظ غانم إن جزء من العمالة الزائدة هنحولها لفروع  ى يافندملو أذنت ل : كامل      
 .يافندمبالاتفاق و الأوقاف ى الأزهر وفى فى لا مركز نظام على أساس تطبيق  ؛الوزارة

 
 طيب. عبد الناصر:

 
موجودة إنه ى ات اللعانموضوع الاى ذاكر فى الدكتور حجاز  برضهلو سمحت سيادتك   صدقى:     

ن مااذا  نفس الشركةى آخر ف انتاجة عانيتحمل الاى الل نش يبقى فيه شركة اكأمكن، وا 
الوقت الحاضر المؤسسات ى الحقيقة أنا شايف إن ف .وهكذا ..أخرى تابعة لنفس القطاع

 holdingيجب إن المؤسسة تبقى  قطاع الصناعةى بتتبعها شركات ز ى خاصة الل
companyبمعنى إنه يبقى ميزانية المؤسسة على بعضها بتبين مجموع نشاط الشركات  ؛

 ..شرافية وكل وحدة منفصلةامش تبقى المؤسسة بوظائف بس 
 .ده بيساعد على معاجلة كثير من مشاكل الشركات :أولا

ى لأنها ف ؛نتاجتحملها عملية الاتدارية بيبقى مصروفات المؤسسات الا ثانيا:
موافق على هذا ى ميزانية تجارية إما خسرانة أو كسبانة، والدكتور حجاز ى النهاية بتظهر ف

 .الكلام
 ؛رى إن ده وضع يمكن يصحح الأوضاع الموجودة حاليافإذا أذنت سيادتك أنا أ

للشركات الكيماوية،  holding companyة تبقى إن مثلا مؤسسة الصناعات الكيماوي
ى ف النهاردهبتطلع ى اللى بتبقى ميزانيتها بتطلع ميزانية تجارية مش ميزانية ز ى وبالتال

 .بتاعنا دارىوظائف دولة وبتضخم الجهاز الا
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الحقيقة ضمن التصفية العامة، شركة النصر للكيماويات دى  ما نخلص كل النقطهو  عبد الناصر:  
 ؟أبو زعبلدى  ايه؟ دى الدوائية

 
 .أبو زعبل آه  حجازى:    
 

  افتتحتها مع خروشوف.سيادتك  دى اللى صدقى:     
 

فيه  :تكلم بيقولبي ساتشكوف وهوى لما كان عند ،0.108.744الخسائر ى يعنآه..   عبد الناصر:
 بياخدوه :قلتوأنا الحقيقة  .مشروع المطروقات وهم حلوامشروع ده ومشروع المطروقات 

لنا ا تعهدوا إنهم بيبعتو هم  الدكتور عزيز على إنه يشغله ضمن الكيماويات ويصلح حاله،
 ..من عندهم وهيبعتوا جميع الطلبات بحيث إن المصنع ادارة

  
ى السنة اللى اقتصاد اصلاحتضاعف وعملناها  نتاجالادى  سيادتك إن السنة باطمنبس   حجازى:    

اللجنة ى فى اقتصاد اصلاحودرسنا تكاليف الأسعار بتاعتهم وعملنا معاهم اتفاقية ب ،فاتت
المدير ى بس كان عند امبارحومن أول  .هيطلع فائضدى  وبعتقد السنة ،الاقتصادية

 ها.ى بعض المنتجات مش قادرين يوفو ضعف بل بالعكس فيه طلب عل نتاجالا ى،المال
  

 .عاملينه وطبعا عايزينهى اللهم لأن  ..بيشتكوا من نفسالروس هم  أمال  عبد الناصر:
  

 .تقريبا ادارةقعدت سنة ونص أو سنتين من غير رئيس مجلس هو   حجازى:    
 
اللى هى لازم تحققه أسعارها منخفضة والأدوية الجاهزة مرتفعة، فكانت  المشكلةكانت هى   جاب الله:   

 بتاعها زايد.ى الفعلى العال نتاجمن ناحية الا انمابتحققه شركات الأدوية الجاهزة، كانت 
 

 ؟بيكسبى الصناعات الخشبية والخشب الحبيب  عبد الناصر:
 

 ابتدت تمشى آه. صدقى:     
 
 
 



  سرى للغاية 

46 
 

 14ألف جنيه، شركة حلوان للصناعات الحرارية والديزل  49الصناعات الخشبية خسارة  عبد الناصر:
 !ألف جنيه

  
 .بتعمل محركات الديزلى هى الل  صدقى:     

  
 بسلندر واحد.ى الل  عبد الناصر:

 
 .كان أصلا مشروع علشان محركات الدباباتى الكبيرة، الل ..لأ  صدقى:     

 
 ى.ما هو بتاع النمساو   عبد الناصر:

 
هم  أوى المحركات، حتى بعد ما وردنا لوزارة الر ى ف فيه عيبما هو أصله عيبه إنه طلع   صدقى:     

 ..خسنين طلعت شرو  4سنين أو  6 من ىوردوا يعن
 

 .licenceطيب ما توقفوا ده وخدوا   عبد الناصر:
 

هتبعها لمؤسسة دى  لو سمحت سيادتك أنا هاخد الشركة ،يافندمما أنا هعمل كده   صدقى:     
 هنحاول نعالجها.ى الصناعات الهندسية وبالتال

  
 ألف جنيه. 44مشروع آلات الورش، فيه  عبد الناصر:

 
 تعبان. برضه  صدقى:     

 
 الكلام ده للأخ أنور علشان تشوفوا المواضيعى داعموما هى يعن .كمان فيه سكانطبعا الا  عبد الناصر:

 الحقيقة !بنصلحشصلح وبعدين مالازم ن :لازم نصلح إحنا كل ميزانية بنقول ،كلهادى 
العملية ى وبعدين كل واحد انشغل ففاتت اتكلمنا على هذه المواضيع ى الميزانية الللأن 
قاله ى السيد والكلام اللالأخ قاله ى كله والكلام اللى قاله الدكتور حجاز ى الكلام الل .بتاعته

 قلت هتعملها وتقدمها.ى الأخ عزيز، والاقتراحات الل
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 تعتبر خلصت.  حجازى:    
 

لا الل  عبد الناصر:   .بياخد سد عجز ياخد زيادةى خسارته اللبيخسر هيزيد ى قبلها لازم تخلصها وا 
 ات؟ عانالا ..مواضيع تانيةى أ

 
 .ات أنا طلبت هجيب لسيادتك التفاصيلعانالا  حجازى:    
 

إحنا بندور نفرض قرش على السجائر وبنقول ى داع مافيشهو الحقيقة المطلوب برضه   عبد الناصر:
 !من باب آخر القربة مقطوعةى نلاق فبنبص ..عريفه على السكر وبنقول لأنفرض قرش ت

 .ات بتزيد وسد العجز بيزيد والكلام ده بيزيدعانكل سنة الاى يعن
 

  العام.. نفاقصافى الا  حجازى:    
 

 الميزانية تكلفتها بقت كام؟ى هو الل  عبد الناصر:
 

 .مليون زيادة 016فيه ى يعن 0988.1مقابل  0700.1  حجازى:    
 

 القرار غير كده القرار كام؟  عبد الناصر:
 

 .ياتجمالأصل القرار بالا  حجازى:    
 

 يات كام؟جمالالا  عبد الناصر:
 

الموازنة فى رقم فال ،لأنه بيطلع رقم واحد الموازنة الطوارئ بنطلعها برهى اجمال 0881  حجازى:    
 ،091كان لأنه  091بدل  114مليون، والطوارئ  116بزيادة  0178مقابل  0881

 116.7بزيادة  0178مقابل  0881 يةجمالالصورة الا دى .ىضافاوبعدين طلعنا اعتماد 
 .016زيادة ى بصاف 0788 مقابل بعد الاستبعادات نفاقالاى صاف ،مليون
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 مواضيع أخرى؟ى أ  عبد الناصر:
 
 ..قضية جنيفى ات حتى الآن فاجراءبيان موجز لما تم من ى عطتإن ى هل يؤذن ل : سماعيلا   

 ؟ات قضائيةاجراء
 

 .ىضيعوش فلوس تانبس مات ى،مالناش دعوة بيها دلوقت ..بقى؟ لأايه  لكل هنعم  عبد الناصر:
 

 إحنا بنتابع. يافندمش عبنضيماإحنا  : القونى      
 

 قول للآخرين.  عبد الناصر:
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